

## Belföldi hírek

bb 1. szeptembertől: fokozatosan bevezetik az iskolaigazgatók határozott időre szóló kinevezését

1 szö/tr szb hgy

1974. május 24.

az alsó- és középfoku oktatási - nevelési intézmények vezetésének határozott idejű ellátásáról szóló korábbi törvényerejű rendelet fokozatos végrehajtására a művelődésügyi miniszter - egyetértésben az érdekelt főhatóságokkal - rendeletet jelentetett meg. a rendelet hatálya kiterjed a tanácsok irányítása alá tartozó általános iskolák, gimnáziumok, továbbá valamennyi szakközépiskola, a pedagógusképző intézmények irányítása alá tartozó gyakorló általános iskolák, gyakorló gimnáziumok, illetve gyakorló szakközépiskolák igazgatói feladatkörében foglalkoztatott pedagógusokra, továbbá a bányaiipari aknászokképző technikum igazgatójára. nem terjed ki a rendelet hatálya viszont az általános iskolák közül azokra, amelyek szervezetiileg nem önállóak, hanem valamely másik oktatási, vagy nevelési intézmény szervezeti egységként működnek.

a miniszteri rendelet intézkedik arról is, melyek az igazgatói kinevezés személyi feltételei. eszerint igazgatóvá az nevezhető ki, aki az iskola igazgatói feladatkörére a jogszabályban meghatározott képesítéssel, valamint pedagógus-munkakörben, - illetve az oktatás-nevelés irányítását végző állami, társadalmi szervnél vezetői, avagy érdemi ügyintéző munkakörben - eltöltött legalább 5 évi gyakorlattal rendelkezik.

/folyt.köv./

10

bb 1. /szeptembertől:... 1. folyt./-szb

feltétel továbbá, hogy a vezetői követelményeknek a szakmai felkészültség, a vezetőkészség, továbbá politikai és erkölcsi magatartás szempontjából egyaránt megfeleljen. igazgatói kinevezés csak akkor adható, ha a feltételeknek megfelelő személy az iskolánál pedagógusként határozatlan időre szóló munkaviszonyban áll, illetve az iskolánál pedagógusként határozatlan időre alkalmazták.

az igazgatói kinevezést, annak meghosszabbítását, illetve a beosztás megszűnését a tanév befejezését megelőző december 31-ig az érdekelttel írásban kell közölni. az igazgatói kinevezés tartama öt tanév, amely az első tanév szeptember első napjától az ötödik tanév augusztus 31-i napjáig tart. az igazgatói kinevezést újabb 5 tanévre többször is meg lehet hosszabbítani, ha az igazgató vezetői feladatait jól látja el, és a meghatározott feltételeknek megfelel.

az igazgatói kinevezés lejártá nem érinti az iskolákban pedagógus munkakör ellátására vonatkozó munkaviszonyt. a kinevezés lejártakor a kinevezendő szerv a „címzetes igazgató, cím használatát, illetve a vezetői pótlék legfeljebb feleösszegben történő további folyósítását engedélyezheti annak az igazgatónak, aki munkáját kifogástalanul végezte, és akinek igazgatói kinevezését legalább két ízben meghosszabbították. ez utóbbi feltételtől kivételesen - hosszabb pedagógiai munkásság esetén - el lehet tekinteni. a kinevezés lejártakor nem érheti a személyi alapbérben keresetcsökkenés azt az igazgatót, akinek a beosztás megszűnésekor az öregségi teljes nyugdíj megszerzéséhez legfeljebb 5 éve hiányzik - kivéve, ha résznyugdíjra jogosult.

az ötéves kinevezés rendszerét 1974. szeptember 1-től fokozatosan kell bevezetni. a határozatlan időre szóló igazgatói kinevezéseket - legkésőbb 1977 szeptember 1-ig - legfeljebb 5 tanévre szóló kinevezéssé kell átalakítani.

a rendelet hatályba lépett. /mti/

..-

-2-

bb 2. kiállítás a keleti kelta művészetről székesfehérvárcsútt

vid-ká szb hgy

1974. május 24.

rangos nemzetközi esemény színhelye lesz május 27-29 között székesfehérvár: a pannóniai konferenciák második tanácskozásaként nemzetközi konferenciát rendeznek: a kelták közép-európában címmel. a rendezvényen 36 külföldi és 40 hazai szakember vesz részt. a konferenciát megelőzően május 26-án nagy érdeklődésre számottartó kiállítás nyílik az istván király múzeumban a keleti kelta művészetről. a tárlaton több, mint 300 tárgyat állítanak ki, többek között a legújabb hazai kutatások keltakori leleteit. a kiállításra kilenc országból - ausztriából, csehszlovákiából, dániából, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból, romániából és svájc-ból - érkeztek leletek. a tárlat közönsége sok páratlan értékű és ritkaságú lelettel ismerkedhet meg. /mti/

bb 3. a jános vitéz rajzfilmen - a pannónia filmstudio pályázatának második fordulója

gg szb hi hgy

1974. május 24.

a pannónia filmstudióban befejeződött a jános vitéz rajzfilmen címmel meghirdetett pályázat második fordulójára beérkezett pályaművek értékelése. a pályázatot a művelődésügyi minisztérium hirdette meg, a kisz központi bizottságával, a munkaügyi minisztériummal és a pannónia filmstudioval egyetértésben. pályázni lehetett a rajzfilmet az eredetivel összevető elemző, értelmező írással és az irodalmi mű alakjainak, helyzeteknek rajzfilmes feldolgozására alkalmas rajzzal, vagy rajz-sorozattal. a beérkezett pályázatok száma csaknem megegyezik az első fordulóra beérkezettekével: mintegy 300 darab. erre a fordulóra azonban tulnyomórészt a középiskoláskorúak küldték el munkáikat. a pályázatokat három kategóriában bírálták el: 6-10 éves, 10-14 éves és 14-18 éves korosztályokban. a mintegy 300 beérkezett pályázatból 49 jutott tovább. a pályázókat a pannónia filmstudio levélben fogja értesíteni, egyelőre arról, hogy továbbjutottak. az első és második fordulón továbbjutott pályamunkákat ugyanis még egyszer zsűrizik, s ekkor alakulnak ki a végleges eredmények. az összesített eredményhirdetés június 15-én lesz. a helyezést elérő pályázók oklevélben, könyv- és grafikai jutalmakban részesülnek, a legjobb pályázatok beküldői pedig külföldi társasutazáson vesznek részt. a pannónia filmstudio kiállítást rendez a továbbjutott pályamunkákból. /mti/

..-

-3-

bb 4. kalocsai tányérok, pirogránit söröskorsók sikere jugoszláviában

vid-ká szb hgy

1974. május 24.

az idei tavaszi szabadkai pannónia vásáron - amelyen sok délalföldi cég is rendszeresen részt vesz - nagy sikerrel szerepelt a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár és az „anya-vállalat”, a finomkerámiaipari művek. a hódmezővásárhelyen még épülő porcelánkombinát különféle edénykészletei mellett bemutatott szabadkán a gyár kalocsai üzemegységében pingálós aszszonyok díszítette tálakat, tányérokat is. különlegességnek számítottak a pécsi gyár pirogránit söröskorsói; ilyen anyagból ugyanis eddig még nem készítettek edényféléket. sikerük volt a hollóházi termékeknek is. mindezekre együttesen eddig 151.000 dollár értékű megrendelés érkezett a szomszédos országból. /mti/

bb 5. megjelentek az első táborozók a római parton és a hárshegyen - korszerűsítették budapest kempingjeit

i kg/mm szb ie la

1974. május 24.

a változékony májusi idő ellenére megérkeztek az első edzettebb sátorozók budapest két kempingjébe, a római partra és a hárshegyre. a főszezon közeledtével előreláthatóan idén is benépesül a két tábor, amelyek forgalmára jellemző, hogy 132 ezren vertek tanyát itt az elmúlt évben, vagy pihentek a táborokban felépült bungallókban, motelektben. az idén a kempingeket kezelő budapesti idegenforgalmi hivatal jó előre felkészült a sátorozást kedvelő turisták fogadására, korszerűsítették a mosdókat, kertit utakat építettek, füvesítették.

ez évtől már a római parti kempingbe érkezők adminisztrációjának zsfoltóságmentes lebonyolítására új pénztárt állítanak be, s a fővárosi fürdőigazgatósággal jelenleg tárgyalások folynak arról, hogy a kempingezők kedvezményes áron állandó belépőt kapjanak a kemping mellett fekvő római parti fürdőbe. a hárshegyi kemping lakóinak új szolgáltatás a nemrég felépült európa szálló étterme, itt ugyanis kedvezményes áron reggelit és vacsorát rendelhetnek.

készül a terv a kempingek jövő évi korszerűsítésére, bővítésére is. az autós turizmus fejlődése nyomán várhatóan tovább növekszik a táborok látogatottsága, ezért a budapesti turistavezetők elhatározták, hogy két hektárral megnövelik a hárshegyi táborot, s így a jelenlegi 800 férőhely a következő évben már 1.600-ra bővül. szó van egy harmadik budapesti kemping építéséről is, jelenleg folynak az egyeztető tárgyalások a különböző idegenforgalmi szervekkel, vállalatokkal. /mti/

-.-

-4-

bb.6. gyalogos aluljáró épül szolnokon - határidő előtt átadják a 4-es ut kisújszállási átkelési szakaszát

vid/ká/fé hgy

1974.május 24.

a 4-es főut két kilométer hosszú átkelési szakaszát az év végéig százmillió forint beruházással, hat vállalat közreműködésével átépítik. megszüntetik a főut szolnoki szűkületeit, amihez nyolcvan lakást kellett szanálni. a 4-es ut és a nagyforgalmu szolnoki ságvári körut kereszteződésében a gyalogosok számára aluljárót építenek, amely július végére készül el. ebben a kereszteződésben automatikus jelzőlámpa-rendszer irányítja majd a közlekedést. a szolnoki átépítéssel egyidőben kisújszálláson is dolgoznak a 4-es ut átkelési szakaszának rekonstrukcióján, amelyet a kongresszusi munkaversenyhez csatlakozva a tervezettnél korábban, november 7-re fejeznek be az építők. /mti/

bb.7. hétvégi műsorajánlat

i nn/gk/hi/fé hgy

1974.május 24.

kirándulások, séták

százféle programmal, gazdag kínálattal várja a hét vége a budapestieket. a május vége elsősorban a kirándulásoknak, a különböző sétáknak kedvez. a tit budapesti szervezete rendezésében egyszerre két irodalmi sétán vehetnek részt az érdeklődők. a szabadság-hegyi irodalmi emlékeit kereshetik föl dr. fényi andrás vezetésével azok, akik vasárnap délelőtt 11 órakor találkoznak a fogaskerekű vasut széchenyi-hegyi végállomásánál. mások sára péter irodalomtörténész kalauzolásával a petőfi irodalmi múzeum józsef attila emlékkiállítását látogathatják meg. dr. kaba melinda régész irányításával pedig a mátyástemplom és környékének gazdag történelmi hagyományait „fedezhetik föl”, azok, akik vasárnap 11 órakor a szent istván-szobor előtt gyülekeznek.

a szép képek, szobrok

kedvelőit jó néhány vonzó tárlatvezetés örvendezteti meg a hét végén. a magyar nemzeti galériában szinyei merse anna munkácsy mihály művészetét ismerteti vasárnap háromnegyed 11-től, míg a szépművészeti múzeumban ember ildikó művészettörténész rembrandt és az arany század holland festőit mutatja be alkotásaik segítségével. az iparművészeti múzeumban ugyancsak délelőtt 10 órakor dr. kiss ákos vezeti a magyarországi szerb ikonok kiállításán a látogatókat. a magyar nemzeti múzeumban „a hónap műtárgyait”, az óragyűjteményt mutatja be gábrgyörgy művészettörténész 10 órától. a rendkívül értékes anyag azokat az órákat, időmérő szerkezeteket vonultatja fel, amelyek első darabjai a múzeum „hőskorában”, a múlt század második felében kerültek a tárlókba. az egyik legértékesebb óra a rékóczi-korból származik.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.7. /hétvégi....folyt./fé

muzeumok  
-----

uj köntösben fogadja az érdeklődőket a hadtörténeti muzeum udvarán lévő haditechnikai park is. új elrendezésekkel lehetővé vált a fegyvernemek áttekintése, a páncéltörőktől a repülőgépekig. a hadtörténeti intézet gazdag gyűjteményéből válogatták a „hadtörténet és katonai térképek”, című időszakos kiállítás anyagát, amely az 1628-tól napjainkig terjedő időszak legértékesebb darabjait vonultatja fel.

a színházi előadások  
-----

kedvelői számára bizonyára csemegét jelent az a seregszemle, amely a hét végén ér véget a fővárosi művelődési házban. ezen népszerű budapesti amatőr színjátszó együttesek adnak izelítő tudásukból. szombaton délután a szabó józsef szakközépiskola együttesének előadásában „örzök, vigyázatok a strázsán”, címmel hangzik el előadás, majd a terta irodalmi stúdió előadása következik „a kislány, akit mindenki kinevet”, címmel. nem sokkal 5 óra után kezdődik a vizivárosi pinceklub bemutatója. karinthy frigyas műveiből készítették válogatást „körhinta”, címmel. az építők stúdiószínpada pedig manzari „pablito nővérei”, című színművét játssza el.

május 26-án vasárnap a „kisharang”, irodalmi színpad weöres sándor „egy magyar nimphátka”, című művét színlátja meg. a budafoki „hevesi sándor”, együttes pedig pákándi géza „önkéntes tűzoltók”, című abszurd drámájával szerez kellemes perceket. az utcaszínház előadásának címe „ez-sem-mise”, végül a „fesztivál”, befejezéseként az orfeostúdió műkedvelői lépnek színre „vurstli”, című színes összeállításukkal.

a fővárosi művelődési házban az egressy bélyeggyűjtő kör, a hobby-klub, a nyugdíjas klub és a magnóklub várja a vendégeket. a fotó szerelmeseit margitszigeti fotósétára invitálják délelőtt 10 órától. találkozás a margitszigeti centenáriumi emlékműnél. ugyancsak a fővárosi művelődési házban este 9-kor kerül sor a folklór-centrum előadására.

/folyt.köv./

- 6 -

Ab

bb.7. /hétvégi ...2.folyt./fé

gyermekműsorok  
-----

számos műsor kedveskedik a gyermeknap alkalmából a legkisebbeknek is. a iv. kerületi ady művelődési házban például 10 órától 1 óráig rajz-, báb- és természetfilmeket vetítenek a gyerekeknek. két órától pedig „pamacskalandjai”, címmel a tanácsház mögötti trombita téren rendeznek számukra bábműsort. ezután pedig aszfaltrajzversenyen mérhetik össze a kicsinyek „tehetségüket”, a csiliben a hónap végéig bábkiállítás szerez kellemes perceket a kicsinyeknek-felnőtteknek egyaránt. gyermeknap rendezvény színhelye lesz a xix. kerületi ifjú gárda művelődési ház is. a szovjet kultúra és tudomány házában „a holló utcaiak köztársasága”, címmel délelőtt 11-kor, illetve 15 órakor szovjet játékfilmet vetítenek a gyerekeknek.

hangversenyek  
-----

a komoly zene kedelőihez szól az albinoni-kamarazenekar barokk estje, amelynek az egyetemi színpad ad otthont vasárnap este fél 8 órakor. vezényel zsigmond balassa. az operaházban tovább folytatódik antonio gades és társulatának vendégjátéka. műsorukon különböző spanyol táncok mellett ott szerepel „a vérnász eseményeinek krónikája”, című táncjáték is, amelyet federico garcia lorca vérnásza, valamint az 1928-ban niarban történt eseményekről készült följegyzések nyomán írt az együttes vezetője, koreográfusa, antonio gades. az erkel színházban az állami népi együttes vonultatja fel ecseri lakodalmas című nagyszerű produkcióját./mti/

.-

bb.8. könnyűszerkezetes elemekből butoráruházzal épül gödöllőn

vid/ká/fé hgy

1974.május 24.

butoráruházzal épül gödöllőn a szolnoki mezőgazdasági vállalat könnyűszerkezetes elemeiből. az ezernégyszáz négyzetméter alapterületű áruházzal tizenhat lakószobaberendezést tudnak egyszerre bemutatni, az eladótérhez tágas raktárak csatlakoznak. a szolnoki mezőgazdasági vállalat - amely a hazai gyártók között a legtöbb könnyűszerkezetes elemet készíti - a mezőgazdasági jellegű beruházásokon kívül óvodákhoz, áruházzal, fedett piacokhoz és hamarosan tornatermek építéséhez is szállít vasszerkezetes elemeket. az első hazai könnyűszerkezetes butoráruházzal gödöllőn három hónap alatt készül el; július 30-án adják át./mti/

.-

- 7 -

Ab

bb 9. balkézre irt müvek koncertje

r o/mm/ny hi hgy

1974. május 24.

érdekes koncert színhelye lesz május 27-én, hétfőn délután 6 órakor a xi. kerületi józsef attila gimnázium díszterme. bak lászló zongoraművész, nyugdíjas zenetanárok javára adandó műsórán kizárólag balkézre írott eredeti művek szerepelnek./mti/

--

bb 10. átadásra kész a temperáltvizü halszaporító gazdaság

vid/gö/gné/ká/ny hgy

1974. május 24.

százhalombattán, a dunamenti hőerőmű szomszédságában négy évvel ezelőtt kezdték meg a temperáltvizü halszaporító gazdaság építését. a 27 hektáros területen 55 halastó, egy három hektáros víztároló, irodaház, valamint tanfolyamok számára oktató épület készült el. a csaknem 100 millió forintos beruházás költségeinek több mint a felét a fao, az ENSZ **Élelmezési és mezőgazdasági** szervezete fedezte: azzal a céllal, hogy a gazdaságban rendezett tanfolyamokon külföldi szakembereket képezzenek ki.

hazánk első ilyen típusu üzemében - mint a gazdaság neve is jelzi - a víz hőmérsékletének szabályozásával teremtik meg a legkedvezőbb körülményeket a halivadékok neveléséhez. a hőerőműtől kapott meleg vízzel és gőzzel a halak ivási idejét két-három héttel előbbre hozzák, s ezzel függetlenítik az időjárástól a szaporítási folyamatot. így mire a természetes tavasz beköszönt, már néhány hetes előnevelt halivadékot szállíthatnak százhalombattáról a továbbnevelő gazdaságokba. az új létesítményt a jövő héten adják át rendeltetésének./mti/

--

bb 11. felhasználható pénteken 9 órától!

-----  
hogyan felel meg a fővárosi oktatási intézmények tervezése, kivitelezése az oktatás új követelményeinek? - ülésezett a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága

i sző/pá/ny la

1974. május 24.

pénteken ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága. egyebek között megtárgyalta: miképpen felel meg a fővárosi oktatási intézmények tervezése és kivitelezése az oktatás új követelményeinek.

/folyt köv/

-8-

1/b

bb 11. / hogyan felel meg ...folyt/ny

megállapították: a budapesti óvodák tervezésében, építésében az utóbbi tíz esztendőben, - ezen belül méginkább a legutóbbi öt évben - igen jelentős változások következtek be. ilyen mértékben, társadalmi összefogással soha nem épültek óvodák a magyar fővárosban. többségük már előregyártott elemekkel, szalagszerűen készült. így ma már nem ritkaság az olyan óvoda, amely a tervezéstől számított 18-24 hónapon belül megnyitható a kicsinyek számára. mindezzel mintegy egy évet rövidítettek a korábbi építési időn. az utóbbi esztendőben felépült néhány olyan óvoda is, amelyben a testnevelési foglalkozások számára is megfelelő helyiséget biztosítottak. a jelenlegi tervek szerint a következő tíz esztendőben valamennyi újonnan épülő fővárosi óvodában mintegy 50-60 négyzetméteres tornaterem építését is tervezik. a fővárosban általában legoptimálisabb a 100-150 személyes óvodák építése, s ezek legtöbbjéhez már szolgálati lakást is létesítenek.

az általános iskolák tervezésében az a gyakorlat, hogy budapestben nem épül 12 tantermesnél kisebb és 24 tantermesnél nagyobb. ez felel meg leginkább a követelményeknek. gondot jelent azonban, hogy ezekhez az iskolákhoz a jelenlegi tervekben kevesebb napközis terem szerepel, mint amennyire szükség lenne. a kormány korábbi döntésének megfelelően a továbbiakban nem épülhet iskola a fővárosban sem tornaterem nélkül. egy-egy 24 tantermes iskolához például két tornaterem is épül majd. öröndetes, hogy egymás után nyílnak meg a kerületi diák-uszodák. ezek alkalmasak arra, hogy az ötödik osztályosok kötelező uszóoktatásán kívül uszóversenyeket is tarthassanak, és egyelőre kísérleti jelleggel néhány alsótagozatos osztályban is megkezdjék az uszás oktatását. várhatóan 1980-ig minden fővárosi kerületben lesz egy-egy hasonló uszoda, több kerületben pedig 2-3 is a diákok számára.

a szakközépiskolák gyakorló műhelyeiről is igen kedvező kép alakult ki: a termek, a tároló helyiségek, a felszereltség egyaránt fejlett színvonalról tanuskodnak. minőségük vetekszik a legjobb üzemek hasonló felszereltségével.

/folyt köv/

-9-

1/b

bb 11. / hogyan felel .....2.folyt/,6

a budapesti diákok művelődését segíti, hogy az utóbbi években átadott általános és középiskolákban mindenhol épült könyvtár. egy-egy ilyen könyvtár általában 40-52 négyzetméternyi alapterületű, s így az olvasótermi feladatokat is betölti./mti/

--

bb 12. a semmelweis orvostörténeti muzeumban

gk/n zs hgy

1974. május 24.

/ 1. apród utca 1-3/. május 25-től ujjárendezve ismét megtekinthető a ,, képek a gyógyítás multjából,, című állandó kiállítás./mti/

--

-10-

kb

bb 13. nyári művészeti egyetem esztergomban - néptáncfesztivál tatabányán - változatos nyári művészeti program komárom megyében

vid-ju ká hgy

1974. május 24.

a komárom megyei művészeti tanács változatos nyári művészeti programot állított össze. hangversenyek, kiállítások, különféle fesztiválok és találkozók sokasága bizonyítja, hogy nem lesz ,, uborkaszegon,, a nyári hónapokban a megye városában, nagyobb ipari településein. különösen esztergomban készülnek rangos eseményekre. a középkort idéző várhegy kitűnő lehetőséget ad a különféle kulturális események, koncertek rendezésére. az idei nyáron e történelmi hangulatu milióban több, ugynevezett ,, sétáló hangversenyt,, rendeznek. neves előadó-művészeket, országos hírű kórusokat és kamarazenekarokat hívtak meg ezekre a koncertekre. érdekes zenei rendezvényekre kerül sor a különleges akusztikájú bazilikában is. rangos zenei rendezvények szerepelnek a juliusban nyíló nyári művészeti egyetem programjában is. az esztergomi hangversenyekre számos külföldi hallgatót várnak. a keresztény muzeumban vasárnaponként népszerű muzeumi ismertetővel összekapcsolt kamarahangversenyt rendeznek. első ízben szervezik meg esztergomban a zenés ifjúsági parkot, ahol minden vasárnap irodalmi-zenei összeállításokkal, nyári utibeszámolókkal, fesztiválokkal szórakoztatják a város fiataljait. szeptemberig minden szombaton zenés sétahajó járatot indítanak a dunán.

több kiállítás is szerepel esztergom nyári művészeti programjában. a zebegényi szabadiskola művésztanárainak alkotásait a vármuzeumban mutatják be. művésztelepet nyitnak a pedagógus képzőművészek részére, s az itt készülő munkákból is tárlatot rendeznek.

tatabányán több megyei jellegű művészeti eseményre készülnek. június elején a népházban kerül sor a megyei néptáncfesztiválra és a megyei gyermekrajz-kiállításra. a bányász tánc-együttes meghívására finn népi együttes érkezik ugyancsak júniusban tatabányára. orosz lányban a győri kislelady színház, komáromban a déryné színház rendez bemutatkozó előadásokat. tántán a nyári előadások megnyitását június 9-én tervezik. a festői környezetű szabadtéri színpadon a többi között fővárosi, győri, debreceni és kecskeméti színházak vendégszerepelnek.

/mti/

--

7.50/ju

- 11 -

g30g

bb 14. kishatárforgalmi megállapodás a váci és a lévai járás között

vid-gö/gné-ju ká hgy

1974. május 24.

évekkel ezelőtt kezdődött, s azóta egyre erősödik a baráti kapcsolat a váci járás és a határontuli szlovák szomszéd, a lévai járás között. a kapcsolatok továbbfejlesztésére együttműködési megállapodást kötöttek. eszerint - többek között - cserelátogatásokat, kölcsönös üdültetési akciókat, magyar-szlovák vendéglátó heteket rendeznek. a két járás szövetkezetei is felveszik egymással a kapcsolatot s az idén 6 millió forint értékű árut cserélnek. a tervek szerint a következő évben ezt az összeget 30-40 millióra emelik. a lévaiak elsősorban üveg- és porcelánárut, sportfelszerelést, sört küldenek a váci járás áfészüzleteibe. /mti/

--

bb 15. vadmentés csongrádban - harmincezer fácántojást gyűjtöttek össze

vid/ká-ju hgy

1974. május 24.

a csongrád megyei vadásztársaságok tagjai a tsz-ekkel és állami gazdaságokkal együttműködve több mint 30.000 fácántojást gyűjtöttek össze a földeken, mentettek meg a pusztulástól. a fácánok ugyanis előszeretettel fészkelnek a lucernásokban, ahol a kaszáláskor a gépek tönkretennék a fészket. ezért a traktorokat a gazdaságok riasztó felszereléssel látták el, és ahol a zajra felröppenő fácánt látták, megkeresték a fészket, összeszedték a tojásokat. a júniusban kikelő vadcsibéket hatnyolc hetes korig nevelik, s amikor önálló életre képesek, „szélnek eresztik,, őket.

a tervszerű vadvédelemnek köszönhető, hogy csongrádban kitűnő eredménnyel zárult a tavaszi mezei felmérés: 110.000-nél több fácánt számoltak meg. ilyen népes törzsállományt 1977-re tűztek ki célul. /mti/

--

8.00/ju

- 12 -

g<sup>40</sup>g

bb 16. szálloda és gyógyüdülő épül bal fon

vid/ká-ju hgy

1974. május 24.

a balfi gyógyfürdő múlt században emelt épületei a háboru utáni években tönkrementek. a nyugatdunántuli intéző bizottság kezdeményezésére néhány évvel ezelőtt nagyszabású rekonstrukció kezdődött a fürdőhelyen: a több mint 100 millió forintos program során 180 ágyas gyógyüdülő és 40 személyes szálloda épül. a szállodát az egyik felújított barokk épületben helyezik el.

a szálloda és a fürdőépületek között hangulatos gyógyteret is kialakítanak szobrokkal, szökőkúttal, pihenő helyekkel. felújítják a 100 éves gesztenyesort is. a sopronból balfra vezető utat még az idén kiszélesítik. a munkákat rövidesen befejezik. az új balfi gyógyközpont a jövő évben fogadja az első betegeket és üdülőket.

az építési munkákkal egyidőben új, bővizű kutat is feltártak. /mti/

--

bb 17. épül szeged „éléskamrája,, - őszre elkészül a kétszáznyolcvan vagonos burgonyatároló

vid/ká-ju hgy

1974. május 24.

szeged város lakosságának jobb ellátására 5 millió 300 ezer forint beruházással 280 vagonos burgonyatároló épül a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának tranzit telepén. még ez év őszén átadják rendeltetésének a négy csarnokból álló tárolót, ahol az egyenletes és optimális hőmérséklet tartására automata szellőztető berendezéseket szerelnek fel. az áru ki- és beszállítása, valamint feldolgozása különálló, 650 négyzetméter alapterületű helyiségben történik majd, a nehéz fizikai munkák teljes gépesítésével. szeged új „éléskamrájának,, üzembehelyezésével megoldódik a fontos élelmezési cikk veszteségmentes téli tárolása. /mti/

--

8.10/ju

- 13 -

g<sup>50</sup>g

bb 18. együttműködési szerződést kötött a nehézszerkezet kutató intézet és a nitrokémia

vid/ká-ju hgy

1974. május 24.

együttműködési szerződést kötött a fűzfői nitrokémia és a veszprémi nehézszerkezet kutató intézet. a megállapodás igen széles körű, és a megvalósításban mind a két fél egyaránt érdekelt. közös kutatásokat kezdenek, a szellemi erők koncentrációjával új növényvédő anyagokat állítanak elő. a nitrokémia segítségével a nevelési meggyorsíthatja tudományos eredményeinek gyakorlati megvalósítását is. a nitrokémia vállalta, hogy az új növényvédő anyagok előállítására kísérleti üzemeket hoz létre. ezek a ,, kis gyárak,, a nagyüzemi technológiákat modellezik.

az együttműködés első lépéseként négy gyomirtószer gyártási technológiáját dolgozzák ki közösen. előreláthatóan a jövő év elején létrehozzák a kísérleti üzemet, és a termék gyártásáról két éven belül döntenek. /mti/

--

bb 19. ruhaüzem avatás nagymágocson

vid-ju -cz

1974. május 24.

a csongrád megyei nagymágocson pénteken felavatták a község első üzemét, a szegedi ruhagyár új telephelyét. meglévő épületet bocsátották a szegedi vállalat rendelkezésére, s mintegy 3,5 millió forintos költséggel alakították ki a korszerű konfekció üzemét. egyelőre 140 dolgozó - főként asszony és leány - varrja ott a központi gyárban kiszabott ruhákat. elsősorban divatos munkaköpenyeket, s - időnként hiánycikként szereplő - iskolaköpenyeket gyártanak. csak ez utóbbiakból megközelítőleg háromszázezret készítenek majd évente. a falusi kis gyár dolgozói egy év alatt több mint 40 millió forint termelési értéket állítanak majd elő.

a dolgozók szociális ellátásáról is messzemenően gondoskodtak: villanybojlerekkel ellátott fürdőt, valamint éttermet, s időszakos orvosi rendelőt is kialakítottak. már tervezik az új, 100 személyes óvodát, amelyet a helybeli tisztségviselők, valamint a tanácsal közösen hoznak majd létre. /mti/

--

9.25/ju

- 14 -

1025g

bb 20. új szakasz kezdődik a szegedi földgázprogramban - a határidő előtt elkészül a magyar-szovjet kooperációban épülő gázüzem

vid-ju -cz

1974. május 24.

hazánk jelenlegi legnagyobb szénhidrogén medencéjében, szeged határában jelentős új szakaszához közeledik a több milliárd forintos beruházással megvalósuló földgázprogram: az újdonságot az jelenti, hogy a medencében nemcsak földgázt termelnek és továbbítanak majd a fogyasztóknak, hanem rövidesen a gáz feldolgozását is megkezdik.

az eddig épült gázüzem feladata ugyanis csupán az, hogy a kutakból előtörő - immár évi 4 millió tonna szénmel egyenértékű - földgázt összegyűjtsék, tisztítsák s az országos távvezeték hálózatba bocsássák.

a szegedi medencében a tulajdonképpeni gázfeldolgozás tehát csak akkor kezdődik, amikor elkészül az erre tervezett, s magyar-szovjet kooperációban épülő új gázüzem. beruházási költsége meghaladja a 800 millió forintot. ennek a feladata, hogy a földgázból különféle egyéb szénhidrogén származékokat állítson elő. a medencére kidolgozott művelési terv szerint ugyanis évente az egymillió tonna olaj mellett 2,2 milliárd köbméter földgázt hoznak felszínre. ezek származékainak évi 170.000 tonna propán-butánnak, 214.000 tonna gázolinnak, 36.000 tonna izopentánnak az elkészítése is szerepel a tervekben. a propán-bután rendeltetése közismert, az izopentánt a benzín javítására használják. ezeket a származékokat gyártja majd tehát a szovjet tervezésű üzem.

ennek az építkezése érkezett most jelentős szakaszához: felállították az objektum legfontosabb részeit, az ötven-hatvan méter magas és egyenként 50-100 tonna súlyú szénhidrogén-leválasztó tornyokat. felszerelésük bonyolult műszaki feladat volt: kivitelezésére külön vasuti vágányokat, darupályákat építettek a helyszínen, s az acélkolosszusokat, óriásdarukkal vitték, emelték a betonlapzatra. gyors ütemben szerelik a gázfeldolgozó más technológiai berendezéseit is. ezeknek a szerelési határideje az eredeti tervek szerint ez év szeptember 30-a volt. a kisz és a komzomol azonban szorosan együttműködnek a szovjetunióból érkező berendezések határidő előtti szállításában.

/ folyt. köv. /

9.55/ju

- 15 -

1030g

bb 20. / uj szakasz ... 1.folyt./-ju

a felszerelésükben pedig együttműködik az építkezésekben közvetlenül, vagy közvetve résztvevő mintegy 60 hazai vállalat is. ez utóbbiak többsége ugyancsak a kisz védnöksége mellett igyekszik a népgazdaságnak oly fontos objektum mielőbbi létrehozásán. így a szeptember 30-i határidő helyett már június végére befejezik a technológiai szereléseket, a negyedik negyedévben pedig megkezdhetik a próbatermelést a magyar-szovjet kooperációban épülő gázfeldolgozó üzem.

emellett egy másik hasonló üzemet is építenek, ugyancsak magyar-szovjet kooperációban. ennek az alapozása készül, s az építkezést jövőre fejezik be. /mti/

--

bb 21. fővárosi közlekedési balesetek

tr-ju -cz

1974. május 24.

a xi. kerületben a husáng utca és a vajda utca kereszteződésében balla péter, 25 éves kocsikisérő, budapesti lakos egy tolató tehergépkocsi mögé lépett, mely a falhoz nyomta. balla péter a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség eljárást indított.

szanyó józsef 26 éves gépkocsivezető, tiszacsegei lakos a xv. kerület páskom liget 16. előtt szabálytalan tolatás közben összeütközött miczák andrás, 28 éves ács, érdi lakos által vezetett motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes, utasa miczák lászló 24 éves ács, érdi lakos könnyen sérült. a mentő mindkettőjüket kórházba szállította. szanyó józsef ellen eljárás indult.

xxii. kerület, nagytétény, bartók béla ut és diósárok sorompónál kiss józsef 19 éves segéd munkás, érdligeti lakos motorkerékpárját nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, melynek következtében az utszéli betonkorlátnak ütközött. kiss józsef súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. /mti/

--

10.00/ju

- 16 -

10<sup>35</sup>g

bb 22. rendőrségi hírek

tr-ju -cz

1974. május 24.

zalaegerszeg és zalacsány között szunyog józsef 48 éves nehézgépkézelt reszneki lakos a zalaegerszegi közúti építőipari vállalat uthengerével munka közben a lejtős uton felgyorsult, az utszéli betonkorlátot kitörte, majd 20 méter mély szakadékba zuhant, a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására műszaki szakértő bevonásával rendőrségi vizsgálat indult.

szabolcs-szatmár megyében a nyírmadai vasutállomáson emelődaruval rakták a vagonba a farönköket, miközben ács andrás, 29 éves tsz-tag, helyi lakosra zuhant egy farönk, ács olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

--

bb 23. aldo moro megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/mm-ju -cz

1974. május 24.

aldo moro, az olasz köztársaság külügyminisztere és kísérete pénteken délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese, dr. bényi józsef, a magyar népköztársaság római nagykövete, bércecs emil vezérőrnagy, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

10.05/ju

- 17 -

10<sup>40</sup>g

bb 25. megkezdődtek a magyar-olasz külügyminiszteri tárgyalások

t bc/gk-ju -cz

1974. május 24.

pénteken délelőtti a külügyminisztériumban megkezdődtek a hivatalos magyar-olasz tárgyalások.

a magyar tárgyaló küldöttséget puja frigyos külügyminiszter, az olasz tárgyaló delegációt aldo moro külügyminiszter vezeti.

a megbeszéléseken többek között részt vesz nagy jános külügyminiszter-helyettes és dr. bényi józsef, a magyar népköztársaság római nagykövete, illetve roberto gaja, az olasz külügyminisztérium főtitkára és mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb.24. ülést tartott az ipari szövetkezetek országos tanácsa

t ol/pá/ie/ok -cz

1974. május 24.

az ipari szövetkezetek országos tanácsa pénteken tartotta az évi első ülését, amelyen rév lajos, az okisz elnöke értékelte a iv. ötéves terv első három évének eredményeit, s körvonalazta az 1974.-1975.-ös évek legfontosabb tennivalóit. megállapította: számottevően erősödött az ipari szövetkezeti mozgalom szocialista jellege, egysége megszilárdult, javult a szövetkezetek közötti kapcsolat, szélesedett az önkormányzat s a szövetkezeti demokrácia. az érdekképviseleti szervek jól szolgálták a szövetkezeti önkormányzati szervek munkájának hatékonyságát.

három év alatt az ipari termelés éves átlagban csaknem 9 százalékkal emelkedett. a belkereskedelemben 13, a külkereskedelemben 61, az állami vállalatok és a szövetkezetek körében 44 százalékkal nőtt az értékesítés és sokat javult az árukinálat összetétele. évről évre növekszik a korszerű igények kielégítését szolgáló új termékek száma, az általában elfogadhatóan alakult a belkereskedelmi értékesítési árszínvonala, de ez nem adhat felmentést az e területen jelentkező szabálytalanságok miatti felelősség alól.

az építőipari szövetkezetek termelése mérsékelten, átlagosan évi 3 százalékkal emelkedett. a szövetkezetek lemaradtak lakásépítési terveik teljesítésében: 1973-ban 5881 lakást adtak át, kevesebbet, mint az előző évben. ezzel szemben növekedett a kivitelezés alatt álló lakások száma.

a lakossági szolgáltatások az utóbbi három évben átlagosan 2,9 százalékkal növekedtek, 1973-ban kerekén 10 százalékkal haladták meg az 1970. évi színvonalat. különösen erőteljesen fejlődtek az olyan kiemelt szolgáltatások mint a gépkocsijavítás, a textiltisztítás, a háztartási gépek javítása, míg csökkent a hagyományos ipari szolgáltatások és a lakáskarbantartás mértéke.

10.55/ok

-18-

bb.24/ülést atrtott...1folylt./ok

az országos tanács az 1974-75. évi főbb tennivalók között jelölte meg a kiemelt szolgáltatásokkal kapcsolatos, már eldöntött beruházások mielőbbi megvalósítását, a hagyományos szolgáltatási ágazatokban a munka kulturáltságának, minőségének javítását, és a szolgáltató tevékenységek kiterjesztését a még ellátatlan területekre. különösen fontosnak ítélték az v. ötéves terv körültekintő megalapozását, az országos és a területi szolgáltatási igények felmérése, a várható források számbavétele utján.

az országos tanács elismeréssel nyugtázta, hogy számos ipari szövetkezet tett felajánlást a xi. pártkongresszus és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére, s a tagság nagy aktivitással kapcsolódik a munkaverseny mozgalomba. /mti/

bb.27. a lottó nyerőszámai

gk/ok -cz

1974. május 24.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a zalaegerszegegen megtartott 21. heti lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 8, 22, 39, 55.

/mti/

bb.26. elhunyt takács endre

vid/ká/ok -cz

1974. május 24.

takács endre nyugdíjas bányász, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 55 éves korában elhunyt. temetése 1974. május 25-én 15 órakor lesz a tatabánya-ujtelepi temetőben.

az mszmp tatabányai városi bizottsága

/mti/

11.00/ok

- 19 -

1120g

bb 28. a győr-sopron megyei képviselőcsoport látogatása az ország egyik legnagyobb állami gazdaságában

vid/ká-ju -cz

1974. május 24.

az ország egyik legnagyobb állami gazdaságának, a 26 ezer hektáros Lajta-hansági állami gazdaságnak vendégei voltak pénteken a győr-sopron megyei képviselők, akiket a gazdaság életéről erdős István igazgató tájékoztatott. a gazdaságban zárt rendszerben termesztik a kukoricát, a burgonyát és a cukorrépát. a képviselők elsősorban e témakörben tájékoztak. a gazdaság nagy zöldterülettel is rendelkezik és segíti mosonmagyaróvár ellátását. a tájékoztató után a képviselők megtekintették a gazdaságot. /mti/

--

bb 29. debreceni kulturális delegáció utazott Lublinba

vid/ká-ju -cz

1974. május 24.

debreceni kulturális delegáció utazott pénteken a Lengyelországi Lublinba, Debrecen testvérvárosába. a vajdasági tanács meghívásának tettek eleget a debreceni hajdu táncgyűttes tagjai, akik a Lublini napok rendezvényein szerepelnek. a hajdu táncgyűttessel utazott szólistaként Lengyelországba pallos Gyöngyi, a debreceni Csokonai színház művésze és a debreceni népi együttes zenekara, Benczi Gyula primás vezetésével. a debreceni kulturális delegáció egy hetet tölt Lublinban. /mti/

--

bb. 31. orvostudományi szimposium debrecenben

vid/e ká -cz

1974. május 24.

az európai osteo-arthrológus társaság csütörtökön és pénteken Debrecenben tartotta VI. szimposiumát az orvostudományi egyetemen. a nemzetközi orvostudományi tanácskozáson szovjet, csehszlovák, bolgár, jugoszláv, ndk és nszk-beli orvosok, kutatók vettek részt. hetven előadás hangzott el, ezek központi témája az emberi csont képződése, a fejlődési rendellenességek, a csontbetegségek korai felismerése és gyógyítása volt. /mti/

---

- 20 -

12<sup>05</sup> Gy

bb. 30. a térképkészítés automatizálása - hiányzik a kartográfus képzés - befejeződött a nemzetközi geodéziai konferencia

vid/e -cz

1974. május 24.

**öt szocialista** ország földmérő és térképész szakemberképzéséről száz hazai, és harminc külföldi tanár, tudós tanácskoztott székesfehérváron. a háromnapos, nemzetközi geodéziai konferencia ajánlásokat dolgozott ki a közép- és felsőfoku oktatás, továbbképzés megreformálásáról. a pénteki záróülésen dr. Homoródi Lajos akadémikus, a geodéziai és kartográfiai egyesület elnöke foglalta össze a konferencia legfőbb megállapításait. kiemelte, hogy a hazai szakemberképzés hármas tagozódása megfelelő, de a szakközépiskolai oktatásban a szakmai alap-képzés erősítése szükséges, felső szinten pedig a nyelvtanuláshoz szervezett kerekteket kell biztosítani. a tanácskozáson elsősorban a vállalati szakemberek tették szavá, hogy az állami oktatásból hiányzik a térképész-képzés, ezért a kartográfus-képzés főiskolai vagy szakközépiskolai megindítása a szakma égető igénye.

Beszámoltak a konferencián az ötvös Loránd tudományegyetem térképtudományi tanszékén kidolgozott automatizálás eredményeiről is. a módszer lényege az, hogy a térképkészítési tevékenységet gépi adatfeldolgozással gyorsítják és a geodéziai adat-tömegekből speciális területrendezési, statisztikai összefüggések állíthatók össze. így a földrajzi adatokból információs raszter alapján a területrendezés és településfejlesztés számítógépes adatbankját alakíthatják ki. a térképkészítés automatizálásának másik gyakorlati eredménye az adatok faktoranalízise, amellyel a népesség, a foglalkoztatottság, a kommunális ellátottság és a fogyasztási szerkezet 45 mutatója alapján rangsorolhatják a településeket. a térképkészítés automatizálását a felületi kartogramok készítése tette lehetővé. az egyetemen kifejlesztett fotomaszk eljárással és az ugynevezett comapo /nagybetük/ programmal községi, járási és megyei részletességű földfelszíni kartogramok készíthetők számítógép segítségével.

a székesfehérvári nemzetközi geodéziai konferencia befejezéséül a résztvevő szakemberek szombaton Budapesten felsőoktatási intézményeket látogatnak meg. /mti/

---

11.48/e

-21-

12<sup>10</sup> Gy

bb. 32. országos olajipari szakmai tanácskozás zalaegerszegen

vid/e ká -cz

1974. május 24.

a hazai olajkutatás és termelés vezető szakemberei csütörtökön és pénteken az olajmezők hozamának növelését elősegítő módszerek kutatásáról és gyakorlati alkalmazásáról tanácskoztak zalaegerszegen.

a feltárt olajmezőkön általában a rétegenergia elhasználása után a földtani olajkészletnek mintegy 60-80 százaléka a tárolóban marad. ezért igen nagy a jelentősége az olyan módszerek kutatásának és üzemi alkalmazásának, amelyek eredményeként a visszamaradt olajkincs bizonyos hányada még kitermelhető.

sokéves kutatás eredményeként 17 eljárást dolgoztak ki, amelyek különböző földtani viszonyoktól és tulajdonságoktól függően alkalmazhatók.

a tanácskozáson örömmel állapították meg, hogy a hazai, a dél-zalai és az alföldi olajmezők másod-, illetve harmadlagos művelésében igen kedvező eredményeket hoztak ezek a módszerek. közéjük tartozik a bázakerettyei olajmezőn már üzemszerűen alkalmazott széndioxidos olajkiszorítási eljárás és a rétegyomás helyreállítás vizátfejtéssel. ezek további széleskörű alkalmazása mellett a dunántúlon és az alföldön új módszerek bevezetését is tervezik. ilyen lehet a felület aktív anyagolajkiszorítási eljárás, a termikus művelési módszer, vagy az ammónia alkalmazása.

a tudományos vitauülés résztvevői a pénteki előadások és vita után szakmai kiránduláson vettek részt, bázakerettyén, megtekintették azokat a berendezéseket, amelyek segítségével üzemszerűen alkalmazzák az Európában egyedülálló másodlagos termelési eljárást, a széndioxidos olajkiszorításos módszert. ezzel az eljárással az eredeti készlet további 15 százalékát hozzák felszínre./mti/

...-

felhasználható: 17.00 óra után!

bb. 35. szőlősi máté veszprém megyei festő győri kiállítása

vid/e fm -cz

1974. május 24.

szőlősi máté veszprém megyei festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a győri műcsarnokban. a fiatal művész képei a balaton hangulatos világát, a badacsonyi hegyvidéket, az ott élő embereket ábrázolja. bemutatja a változó falvak életét, arcukat s az iparosodó vidék jellegzeteségeit. /mti/

...-

11.56/e

- 22 -

1220g

felhasználható: 18.00 óra után!

bb 33. uitz bélát ábrázoló domborművet avattak dunaujvárosban - megnyílt deim pál festőművész kiállítása

vid/fm-ju -cz

1974. május 24.

a dunaujvárosi bartók béla művelődési központ kiállítási termében pénteken ünnepélyesen felavatták az intézmény névadóját, uitz béla festőművészt ábrázoló bronz-domborművet. uitz béla életét és munkásságát nagy jenőné, a dunaujvárosi tanács osztályvezetője méltatta, majd leleplezték a domborművet, - borbás tiber szobrászművész alkotását.

ugyancsak pénteken a dunaujvárosi uitz béla kiállítási teremben deim pál festőművész munkáiból nyílt kiállítás. a tárlatot ifj. koffán károly festőművész nyitotta meg. /mti/

...-

bb 34. ezerrel több autóbuszjárat a vasárnap életbelépő új menetrendben - javul a munkás- és diákszállítás - a volán tröszt sajtótájékoztatója

t kf/kf-ju ie -cz

1974. május 24.

- az 1974-1975. évi autóbuszmenetrend - a vasutával egyidőben - vasárnap 0 órakor lép életbe - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján tapolczai kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója, aki részletesen ismertette az autóközlekedés javítását szolgáló változtatásokat.

a 80 000 példányban kiadott új menetrend szerint mintegy ezerrel több autóbuszjárat közlekedik a korábbinál; 888 járatpár a munkás- és tanulószállítás igényeit elégíti ki, borsod megyében például 110, szabolcs-szatmár megyében 90, pest megyében 107 újabb járatot helyeznek üzembe erre a célra.

/ folyt. köv. /

11.50/ju

- 23 -

1225g

bb 34. / ezerral több ... 1. folyt./-ju

ujabb 10 községet kapcsolnak be az országos hálózatba; somogyban például péterhida kap járatot, s ezzel a megye minden községébe el lehet jutni menetrendszerű autóbuszszal. a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásaként újabb három vasutvonal - répcevis-sárvár, szombathely-rum és balaton-szentgyörgy-zalabér-batyk - összesen 112 kilométeres hálózatának napi tizezres utasforgalma kerül közuttra; az igények zavartalan kielégítésére 92 autóbusz járatpárt helyeznek üzembe.

a környezethez méltó „ szép, „ járat - korszerű ikarus 266 típusu busz - közlekedik a fődényben félóránként síófok és balatonfenyves között. a dunakanyar közlekedését 26 újabb járattal javítják.

vasárnaptól öt új nemzetközi autóbuszjáratot is indítanak. hetenként háromszor közlekedik volán busz győr és somorja között, s a nyári idényben egyelőre hetenként egy-egy járatpár szállítja az utasokat békéscsaba-kassa, kaposvár-zágrábatatija-porec-vrsar, szeged-dubrovnik és budapest-brassó között.

a volán idei fejlesztési lehetőségei alatta maradnak a korábbi évekének, a kocsi-selejtezések pótlása után mindössze 100 új autóbuszszal gyarapodhat az állomány. az új kocsikat az újabb feladatok szolgálatába állítják, 51-et a vasuti forgalom átvételéhez, 28-at a távolsági, 21-et pedig helyi forgalom javítására használnak fel a volán vállalatok. /mti/

--

felhasználható: 17 órától!

bb 36. szabolcsban vendégszerepelt az ungvári „ borkonyuk, „ népi együttes

vid/fm-ju -cz

1974. május 24.

a szakszervezetek megyei tanácsának vendégeként négy napot töltött szabolcs-szatmárban az ungvári „ borkonyuk, „ furnér- és butorkombinát népi együttese. a 75 tagu együttes négy helyen mutatta be nagy sikerrel orosz és ukrán táncokból, népdalokból, valamint magyar táncokból és nótákból összeállított műsorát. a bucsuelőadást pénteken tartották a záhonyi művelődési házban. a szovjet együttes vendégszereplését julius második felében viszonzozza a szabolcs-volán táncegyüttes. /mti/

--

12.05/ju

- 24 -

12<sup>30</sup>g

bb 37. az szmbt küldöttsége a nyiregyházi konzervgyárban és a tiszavasvári szakmunkásképző intézetben

vid/fm-ju -cz

1974. május 24.

a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként hazánkban tartozkodó szmbt-küldöttség szabolcs-szatmár megyei látogatásának második napján, pénteken felkereste a nyiregyházi konzervgyárat. folkmayer tiberigazgató, tóth jános, a csucsvezetőség titkára és puskás gábor, az mszbt-tagcsoport elnöke fogadta és tájékoztatta a vendégeket a gyár munkájáról, termékeiről, amelyekből évenként 1500-1600 vagon exportálnak a legnagyobb külföldi megrendelőnek, a szovjetunióknak.

az szmbt-küldöttség tagjai szabolcs-szatmár megyei látogatásukat a tiszavasvári 115. számú ipari szakmunkásképző intézetben fejezték be. beszélgettek az iskola vezetőivel, tanáraival, tanulóival, majd megtekintették az intézetet, amely 750 fiatalot képez a mezőgazdasági gépszerelő- és gyártó szakmára. /mti/

--

bb 38. termel a zalaegerszegi aszfaltkeverő

vid/fm-ju -cz

1974. május 24.

két-hetes próba után pénteken megkezdte üzemszerű termelését a zalaegerszeg határában telepített, óránként 50 tonna utépitőanyagot előállító keverő telep. a harminc/millió forintos költséggel létrehozott bázis egy év alatt annyi aszfalt előállítására alkalmas, amennyivel 50 kilométer hosszúságú utburkolását lehet elvégezni. ebben a térségben nagy szükség volt a keverőtelepre, mert megkezdődött a zalai uthálózat korszerűsítése. az új létesítmény révén jelentősen csökkenthetők a szállítási költségek. az utépitők úgy számítják, hogy legalább 10 évig lesz szükség erre a telepre, hiszen csupán a megye területén többszáz kilométer utat kell korszerűsíteni, ugyanakkor a telep tulajdonosa, a zalaegerszegi közuti építő vállalat részt vállal a szomszédos veszprém és vas megye uthálózatának korszerűsítéséből is, ahová ugyancsak erről a telepről szállítják a korszerű utburkoláshoz szükséges kész aszfaltot. /mti/

--

12.12/ju

- 25 -

12<sup>45</sup>g

bb.39. országos tanácskozás az állattartó telepek termelésének javításáról

t/kg/gk/ie/ra cz

1974. május 24.

a sertés- és szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére hozott kormányhatározatok nyomán az utóbbi négy-öt évben 289 sertés- és 415 szarvasmarha-telep épült a mezőgazdasági üzemekben, többségük megfelel a korszerű nagyüzemi állattartás követelményeinek, s ezekben gazdaságos a termelés. néhány üzem azonban pénzügyi gondokkal küszködik, nincs kialakult technológiája s elgondolt vezetésre termett szakembere, s a takarmány minősége sem mindig megfelelő. negyvenhárom szarvasmarha- és 49 sertéstelep küszködik üzemelési gondokkal. ezek termelésének javításáról tanácskoztak pénteken a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. a tanácskozás bevezető előadását váncsa Jenő miniszterhelyettes tartotta.

a telepek működésével kapcsolatos gondok felszámolására az elmúlt évben a kémipénzügyminisztériummal együttműködve már tett különféle intézkedéseket. most az egyik legfontosabb feladat, hogy a sertéstelepeknél is - a tehenészetekhez hasonlóan - rendszergazdákat jelöljenek ki, vagyis a legeredményesebben működő telepek technológiája megfelelő szervezéssel utmutatóul szolgáljon a gyengébbeknek. jelenleg ugyanis már a korszerű nagyüzemi állattenyésztés is megköveteli, hogy termelési rendszerekben állítsák elő a termékeket. a technológiai fegyelem, a gépek karbantartása, a takarmány jó minősége és a keverőüzem kapacitásának kihasználása az eredményes gazdálkodásnak alapvető feltétele.

jelenleg gyakori a panasz a telepek műszaki berendezéseinek nem megfelelő megbízgatóságára, a hibás gépek pedig visszavethetik a termelést. ezért a mezőgépipar központi intézkedések nyomán gondoskodik a jó minőségű gépi berendezések gyártásáról, az alkatrész ellátásról s a megfelelő szervizhálózat kiépítéséről./mti/

--

-26-

bb.40. időjárásjelentés

ra cz

1974. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-én 12.30 órakor:

hűvös marad az idő.

kontinensünket hideg levegő árasztotta el. a hideg levegő délre történő vonulása során két részre vált. az egyik rész a fekete-tengeren át a kaspi-tenger felé halad, ez már nem gyakorol hatást a kárpát-medence időjárására. a másik rész nyugat-európán át a földközi-tenger nyugati-medencéje felé tart. hatására ott mediterrán ciklon kialakulása várható. a kárpát-medence a következő 36 órában ennek az áramlás rendszerébe kerül. ezzel az áramlással enyhébb, de ismét nagyobb nedvességtartalmu levegő érkezik országunk fölé.

házánkban csütörtökön a dunántúlon kevés volt a felhő, a nap 7-10 órán át sütött. a duna-tisza közén változóan, a tiszántúlon a nap legnagyobb részében borult volt az ég. elsősorban a keleti országrészben sokfelé esett az eső, záporok, zivatarok voltak. a zivatart néhány helyen jégeső is kísérte. a lehullott csapadék mennyiségének területi eloszlása szeszélyes. legtöbb helyen 10 mm alatt maradt, de turkevéről 11, körösszakjálról 25 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 14-20 fok között volt. a péntekre virradó éjszaka hűvös volt, hajnalra általában 3-9 fokig hűlt le a levegő, csak a balaton környékéről jelentettek 10 fok körüli legalacsonyabb hőmérsékletet. péntek délelőtt gomolyfelhőképződés volt, 11 órakor néhány helyen már zivatarfelhő is kialakult. a hőmérséklet ebben az időpontban 13-16 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a százéves átlagnál 4,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

pénteken nappali felhőképződés, záporokkal, zivatarokkal. szombaton délnyugat felől növekvő felhőzet, többfelé eső, zápor, zivatar. pénteken több helyen élénk északi, szombaton mérsékelt északkeleti, keleti szél. hűvös marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 14-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 286 cm./mti/

--

13.10/ra

-27-

bb 41. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 24-én  
13 óráig:

/se-ju -cz

1974. május 24.

1. iskolaigazgatók határozott időre szóló kinevezése
  2. kiállítás szfvárott
  3. a pannonia filmstudio pályázata
  4. a szabadkai vásár
  5. budapest kempingjei
  6. gyalogos aluljáró szolnokon
  7. hétfégi műsorajánlat
  8. butoráruháza gödöllőn
  9. balkézre írt művek koncertje
  10. termálvizű halszaporító gazdaság
  11. pedagógus szakszervezet pesti bizottságának ülése
  12. kiállítás a semmelweis muzeumban
  13. nyári egyetem esztergomban
  14. kishatárforgalmi megállapodás
  15. vadmentés csongrádban
  16. gyógyüdülő balfon
  17. burgonyatároló szegeden
  18. együttműködési szerződés
  19. ruhaüzem nagymágyocson
  20. szegedi földgázprogram
  21. balesetek
  22. rendőrségi hírek
  23. moro koszoruzás
  24. ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése
  25. megkezdődtek a magyar-olasz tárgyalások
  26. elhunyt takács endre
  27. lotto
  28. képviselőcsoport látogatása a lajta-hanségi ág-ben
  29. debreceni delegáció utazott lublinba
  30. térképkészítés automatizálása
  31. orvostudományi szimposium
  32. országos olajipari tanácskozás
  33. uitz dombormű
  34. volán sajtótájékoztató
  35. kiállítás
  36. ukrán népi együttes
  37. szmbt vendégek szabolcsban
  38. termel az aszfaltkeverő
  39. értekezlet a mém-ben
  40. időjárásjelentés
  41. hirjegyzék
- /mti/

13.40/ju

16/1430

..-

- 28 -

bb. 43. a kémiai és a biológiai tudományok együttműködése az  
orvostudományt szolgálja - esztergomban tartották meg a ix.  
komplex kémiai kollokviumot

vid/e fm -cz

1974. május 24.

egyetemi és kutató intézeti szakemberek - köztük külföldi  
vendégek - tanácskoztak három napon át esztergomban, a technika  
házában. a pénteken zárult ix. komplex kémiai kollokvium sok  
vonatkozásban különbözött az eddigi hasonló összejöveletektől.  
míg korábban kizárólag ennek a tudományágnak a képviselői vettek  
részét rajta, most szép számmal jöttek el biokémikusok is. az elő-  
adások, a vita ismét bebizonyította, hogy ma már elképzelhetet-  
len az előrehaladás a különböző tudományágak együttműködése nél-  
kül.

régóta köztudott, hogy minden biológiai folyamat valamilyen  
kémiai átalakulással jár. ezek kölcsönhatását azonban korábban  
csak felszínesen ismerték. ma már olyan korszerű vizsgálati mód-  
szerek és eszközök állnak rendelkezésre, hogy az összefüggéseket  
részleteiben is egyre inkább tisztázni tudják. rendkívül sok bio-  
lógiai folyamatban játszanak jelentős szerepet például a különbö-  
ző fémek. a komplex kémia segítségével fel tudják tárni, hogyan  
lehet ezeknek a fémeknek a szerepét minél kedvezőbb irányban be-  
folyásolni, és ezzel az orvostudományt segíteni. eredményes kuta-  
tások folynak például magyarországon annak érdekében, hogy a szer-  
vezetben nélkülözhetetlen, ugynevezett acth hormonok hiányában  
a pótlására szolgáló injekcióba minél hatékonyabban építsék be  
a cinket. bebizonyosodott ugyanis, hogy csak ennek a fémnek a je-  
lenlétében tudja a gyógyszer tartósan kifejteni hatását.

a kollokviumon elmondták azt is, hogy a jövőben közös, egy-  
re szorosabb együttműködést kívánnak kialakítani a biológiai, a  
biokémiai és a komplex kémiai kutató csoportok között. örvendetes,  
hogy ehhez egyre nagyobb alapot ad az egyetemi oktatás. az eötvös  
loránd tudományegyetemen például átfogó képet kapnak a hallgatók  
a komplex kémia biológiai vonatkozásairól, így egyre növekszik az  
ezzel foglalkozó kutatók száma. ezt bizonyította az esztergomi ta-  
nácskozás is, ahol a 28 előadás zömét fiatal szakemberek tartották.  
/mti/

13.48/e

16/1430

..-

-29-

bb. 42. példásan gyors munkát végeztek az áramszolgáltató és a posta dolgozói a viharkárok elhárításáért

vid/e fm -cz

1974. május 24.

példásan gyors munkát végeztek a pécsi postaigazgatóság és a déldunántúli áramszolgáltató vállalat dolgozói a szerdai vihar okozta tömeges üzemzavar elhárításáért, hogy a sokfelé megszakadt energiaellátás és távközlés mielőbb helyreálljon. a posta péntek reggeli tájékoztatása szerint csütörtökön este 21 órára minden irányban „éltek”, a vonalak, megteremtették az összeköttetést a sérült hálózaton. ez rendkívüli teljesítményt kívánt a postás brigádoktól. rövid idő alatt csaknem másfélszáz hibás áramkört kellett kijavítani, amiért elismerés illet minden közreműködő dolgozót. a déldunántúli áramszolgáltató vállalat ugyan csak minden fogyasztóját ellátja már. a viharkárok végleges, teljes felszámolása, a helyenként beépített ideiglenes szerelvények cseréje azonban még legalább két napig eltart. /mti/

-. -

bb. 44. pótlás a mai bb. 25. sz. hírünkhöz

bc/pá/e hgy

1974. május 24.

mai bb. 25. számú, megkezdődtek a magyar-olasz külügyminiszeri tárgyalások című hírünkhöz a következő kiegészítést adjuk:

a tárgyaláson véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet alakulásáról, az Európában végbemenő folyamatokról, a nemzetközi enyhülés különböző fontos tényezőiről. így foglalkoztak az európai biztonsági értekezlettel, s egyéb most folyó, Európát érintő tárgyalás-sorozatokkal. /mti/

-. -

bb 45. városfejlesztési tanácskozás miskolcon

vid/fm-ju hgy

1974. május 24.

miskolc tíz éves távlati fejlesztési terveit vitatták meg pénteken miskolcon. a kivitelezők, tervezők és a városfejlesztésben érdekelt utépitési, közlekedési, víz- és távfűtési szakemberek az avason, a bábonyi bérceken, a belvárosban, valamint az összekötő városrészben 1985-ig megépülő tizenöt ezer lakás elhelyezésének, az új családi házas települések kijelölésének kérdéseiről tárgyaltak. megállapították, hogy a jelenleg „egy utcás”, városnak számító miskolcon az egyre növekvő forgalom kielégítésére szükséges az északi tehermentesítő út megépítése, valamint a városon átvezető, budapest felől kazincbarcika felé haladó új forgalmi út kialakítása. ennek nyomvonalát már kijelölték, s egy szakasza már épül.

/ folyt. köv./

13.50/ju

Tólmár

- 30 -

bb 45. / városfejlesztési ... 1. folyt./-ju

a házgyári elemekből összeszerelésre kerülő új városrészek hőellátását a diósgyőri lenin kohászati művekben épülő új fűtőmű adja majd. miskolc megyei város tanácsa és a kohászati művek a mintegy hatszáz millióforintos költséggel létesülő fűtőmű építésére szocialista szerződést kötött. a „melegüzem”, mintegy harmincezer lakás távhőellátását biztosítja, s a tervek szerint 1980-ra készül el.

a felszólalásokból kitűnt, hogy továbbra is súlyos gond a város ivóvízellátása. bejelentették, hogy a hernád kavicssteraszaira telepített csucsvízmű első üteme ebben az ötéves tervben elkészül, s tizenötezer köbméter vizet ad majd naponta a lakosságnak. a második ütem a következő ötéves tervben készül el, s akkor már naponta harmincezer köbméter víz jut innen miskolcra. ám ez is csak 1980-ig fedezi az új városrészek építésével megnövekvő fogyasztást. a tanácskozás szükségesnek ítélte a garadna-forrásnál a „földalatti tároló”, rendszer kiépítését, amely a szinva-forrásnál is bevált. vizkutatásokat kezdenek a nyékládháza-Leninváros közötti területen és megvizsgálják annak lehetőségét, hogyan lehetne a vizet onnan miskolcra vezetni.

szóba került a tanácskozáson a város telefonhálózatának fejlesztése is. a tervek szerint még ebben az ötéves tervben újabb ezerhatszáz telefont szerelnek fel. /mti/

-. -

bb 46. hőerőműfejlesztési kgst-szakértők ülése

k sb/tr-ju hgy

1974. május 24.

a kgst villamosenergia állandó bizottságának hőerőműfejlesztési szekciója május 20-24-ig síófokon tartotta 31. ülősszakát, amelyen az európai tagállamok és a mongol népköztársaság képviselői vettek részt.

a kgst komplex programjával összefüggésben - egyebek között - az erőművek tüzelőanyagának takarékosabb felhasználási lehetőségeiről, a káros környezeti hatásokról, és a környezet védelmének lehetséges módoszatairól tárgyaltak. megvitatták még a hőerőművek fejlesztésének 1975-1980 évi kutatási munkaprogramját. /mti/

-. -

14.15/ju

Tólmár

- 31 -

bb 47. párt- és állami vezetők látogatása a bnv-n

t sl/gk-ju hgy

1974. május 24.

pénteken párt- és állami vezetők keresték föl a budapesti nemzetközi vásárt. a bnv-re látogatott apró Antal, az országgyűlés elnöke, Benke Valéria, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője, Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, Nemes Dezső, az MSZMP KB politikai főiskolájának rektora, a párt politikai bizottságának tagjai és Brutyó János, az MSZMP központi ellenőrző bizottságának elnöke.

a vendégeket dr. Biró József külkereskedelmi miniszter és Földes László, Hungexpo vezérigazgatója fogadta, majd több órási körsetét tettek a vásáron.

fölkeresték a magyar tudományos akadémia és az OMFB pavilonját, megtekintették a magyar vegyipar, műszeripar, híradástechnika, villamosgépipar, járműipar, szerszámgépipar és a kohászat kiállítását, s a Szovjetunió kiállítási anyagát.  
/mti/

--

bb 48. megszűnik a vonatközlekedés három nyugat-dunántúli vasútvonalon

vid/kz-ju hgy

1974. május 24.

megszűnik a vasúti közlekedés május 25-től három gyengeforgalmu nyugat-dunántúli vonalon - jelentették be pénteken Szombathelyen. vasárnaptól autóbuszok bonyolítják le a Szombathely-rum, a Sárvár-répcévis, és a Sármellék-zalaszentgróti közötti forgalmat. az intézkedés naponta mintegy 8.000 utast, főleg bejáró dolgozókat, diákokat érint. a Szombathely-rumi vonal 80 esztendő, a Sármellék-zalaszentgróti 1895, a Sárvár-répcévisi 1913 óta állt az utasok rendelkezésére. személy- és áruforgalmuk az utóbbi időben rendkívüli mértékben lecsökkent, így a használatuk gazdaságtalanná vált.

/ folyt. köv./

14.22/ju

- 32 -

bb 48. / megszűnik a ... 1. folyt./-ju

a pótlásukra 22 korszerű, nagybefogadó képességű panoráma autóbust állítanak forgalomba. jóval sűrűbben járnak mint a vonatszerelvények. Szombathely és Rum között például a nyolc vonatpárt husz autóbuszpár pótolja. a havi bérlettel utazó diákok és dolgozók 3 évig megkapják a máv kedvezményt.

a szóbanforgó utvonalak korszerűsítésére, több mint 7 millió forintot költöttek, a megállóhelyeknél leállósávot, esztétikus külsejű, zárható váróhelyiségeket építettek. kialakították a szükséges járműfordulóhelyeket is. a Szombathelyi ady téri mávaut pályaudvart kibővítették, alkalmassá tették a megnövekedett autóbusz forgalom lebonyolítására.

a forgalom áttérelésben érintett 124 vasúti dolgozót más szolgálati főnökségekre helyezték át. a fizetésük megegyezik az eddigivel. a vasúti épületeket a legkülönbözőbb célokra használják a jövőben. a Rumi vasútállomásból például egészségház, a Fűtőházból tornaterem lesz. /mti/

--

bb 49. szélmalomból meteorológiai állomás

vid/fm-ju hgy

1974. május 24.

pénteken avatták fel a csaknem 200 éves soproni szélmalomból átalakított meteorológiai állomást. a beruházást az országos meteorológiai szolgálat 2,5 millió forintos költséggel végeztette el a Fertődi Építőipari Szövetkezettel. a 250 méter magasan lévő kurucdombi szélmalomban ezentúl négy meteorológiai munkatárs végzi a különböző kutatásokat, megfigyeléseket. /mti/

--

14.28/ju

- 33 -

bb 50. koszoruzás, városnézés - a vdk parlamenti küldöttségének pénteki programja

t pr/gk-ju zs hgy

1974. május 24.

a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége, amely truong chinh-nek, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a nemzetgyűlés állandó bizottsága elnökének vezetésével hivatalos, baráti látogatáson tartozkodik hazánkban, pénteken a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. részt vett a koszoruzási ünnepségen péter jános, az országgyűlés alelnöke, kőmives istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese, bérczes emil vezérőrnagy, valamint nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti akkreditált nagykövete.

a testvéri vietnami nép küldöttei ezután - péter jános társaságában - ismerkedtek budapest nevezetességeivel, látnivalóival. a küldöttség tagjai elsőként az ujjpalotai lakótelepre látogattak, ahol polónyi károly, a fővárosi tanács városrendezési és építési osztályának helyettes vezetője ismertette a dinamikus épülő városrész fejlesztési programját. vietnami vendégeink látható érdeklődéssel vették szemügyre a már kibontakozó új negyedet, ahol már eddig több mint tízezer lakást hoztak tető alá. különösen a paneles építésmód ragadta meg figyelmüket. kérdéseikre polónyi károly elmondta, hogy ezt a technológiát nem alkalmazhatják a belső városrészek szűk utcái között, paneles módszerrel - gazdaságosan - csak viszonylag nagy, sík, elő-közművesített területen lehet építeni. tetszett a vendégeknek az az ötletes megoldás, hogy a magasabb, tizemeletes házak egyikének-másikának tetején víztárolót alakítanak ki, így biztosítják a felsőbb emeleteken a szükséges víznyomást. az épülő új otthonok láttán a beszélgetés lakáselosztási rendszerünkre, gyakorlatunkra terelődött, s különösen az váltotta ki a vdk nemzetgyűlési képviselőinek elismerését, hogy az állam jelentős kedvezményrel segíti a fészekrakásban az ifju, gyermeket „igérő,, házaspárokat. a teret, ahol megállt a delegáció gépkocsisora, félig kész házak s már átadott lakóépületek szegélyezték. a környék kereskedelmi létesítményei még nem épültek meg, ám a már ittlakók ellátásáról gondoskodtak: kisebb-nagyobb faházak töltek be ideiglenesen a zöldségesbolt vagy a közért szerepét. ez a megoldás is tetszett a vendégeknek, akik - tolmács segítségével - gyorsan szót értettek a köréjük sereglő ujjpalotai lakókkal.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 34 -

bb 50. / koszoruzási városnézés ... 1. folyt./-ju

az ujjpalotai lakónegyedtől elbucszva a vietnami képviselők gépkocsiból még szemügyre vették az új vásárcsarnokot, amely méreteit, építészeti kialakítását tekintve budapest egyik legkorszerűbb kereskedelmi létesítménye.

a városnéző séta következő állomása a gellérthegy volt, a vdk nemzetgyűlésének küldöttei előbb innen, majd a budai várból, a halászbástyáról gyönyörködtek a főváros panorámájában, majd megtekintették a nagymultu mátyás-templomot.

innen: e m b a r g o : 15 óráig!

a vdk nemzetgyűlésének delegációja péntek délután látogatást tett a vietnami demokratikus köztársaság, illetve a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségén. /mti/

bb 51. az argentin nagykövet fogadása

t ró/gg-ju zs hgy

1974. május 24.

az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából ruben a. ferreyra nagykövet pénteken rezidenciáján fogadást adott. megjelent dr. orbán lászló, művelődésügyi miniszteriumi államtitkár, dégen imre államtitkár, a vizügyi hivatal elnöke, roska istván külügyminiszterhelyettes és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. jelen volt politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életünk számos ismert személyisége, valamint a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

..-

↓ országos

14.50/ju

- 35 -

bb 52. argentin ifjúsági vezetők sajtótájékoztatója a  
divsz-székházban

t mir/gk szb zs hgy

1974. május 24.

pénteken a divsz budapesti székházában sajtótájékoztatót tartott az argentin ifjúsági szervezetek magyarországon tartózkodó küldöttsége. egyebek között elmondották, hogy argentinában jelenleg igen ellentmondásos a belpolitikai helyzet. argentin népe elsősorban azért harcol, hogy elősegítse az ország előrehaladását, s ennek érdekében egyre erőteljesebben és egyre szervezettebben veszi fel a küzdelmet a hatalomban részesező reakciós erők, az imperializmus és a kolonializmus mesterkedései ellen. ebben az élesedő küzdelemben mind nagyobb szerepet töltenek be az ifjúsági mozgalmak. különösen azóta, amióta létrehozták az ország 19 ifjúsági szervezetét tömörítő koordinációs bizottságot. ez a közös szervezet még perón elnök megválasztása előtt a katonai diktatura elleni harcban született meg; szerepe napról napra növekszik, s a jövőben még fontosabb lesz. ez a közös szervezet a biztosítéka annak, hogy argentin fiataljai egyenesen léphessenek fel a jobboldal reakciós támadásai ellen.

mint a küldöttség tagjai elmondották, az argentin ifjúsági mozgalmak közös szervezete a tervek szerint júniusban tartja meg első kongresszusát. a kongresszus feladata egyebek között az, hogy közös politikai programot fogalmazzon meg és kijelölje azokat a célokat, amelyek eléréséért az egész argentin ifjúság egységesen lép majd fel.

eduardo piedrabuena, az argentin szakszervezetek keretein belül működő ifjúsági szervezet képviselője a sajtótájékoztatón hangsúlyozta, hogy az argentin ifjúsági szervezetek régi és sokoldalú kapcsolatban állnak a demokratikus ifjúsági világszervezetekkel. e kapcsolatok egyre szélesebbek és sokrétűbbek, az argentin ifjúsági szervezetek mégis további elmélyítésükre törekednek, hiszen a divsz-szel való együttműködésük lehetőséget teremt arra, hogy az argentin fiatalok szorosabb kapcsolatot építsenek ki a világ minden olyan ifjúsági szervezetével, amely hazája felszabadításáért és függetlenségének kivívásáért harcol. oscar bara, az argentin egyetemi ifjúsági szervezet képviselője kijelentette, hogy a küldöttség magyarországi megbeszéléseinek középpontjában is az együttműködés elmélyítését szolgáló megállapodások szerepelnek, azok a kérdések, amelyek lehetőséget teremtenek az argentin fiataloknak a világ haladó ifjúsági szervezeteivel való szorosabb együttműködésére. /mti/

15.20/szb

-36-

öb 53. befejeződött a kgst szakemberek tanácskozása balatonalmádiban

vid-kz szb hgy

1974. május 24.

pénteken befejeződött balatonalmádiban a kgst vegyipari állandó bizottsága műszaki és tudományos tanácsának négynapos ülése, amelyen a műtrágya gyártás kutatásával, technológiai fejlesztésével foglalkozó szakemberek vettek részt. a magyar delegációt kincses gyula, a péti nitrogénművek műszaki igazgató helyettese vezette. az mti munkatársának kérdésére elmondotta, hogy a négynapos eszmecsere rendkívül hasznos és gyümölcsöző volt. a tájékoztatókból sok olyan információt szereztek, amelyet az iparág hazai fejlesztésében is felhasználhatók. külön hangsúlyozta annak a közös kutatási prognózisnak a jelentőségét, amelyet most fogadtak el. ez a távlati terv országonként meghatározza, hogy a műtrágyagyártás fejlesztésének mely ágával foglalkozzanak. e szakosodás lehetőséget ad arra, hogy a kutató intézetek és a gyárak fejlesztő apparátusa egy-egy témára koncentrálja szellemi erőit.

a prognózis szerint magyarország műtrágya kutatói a már meglevő tapasztalatokra építve, elsősorban az összetett műtrágyák előállításának fejlesztésével, valamint az optimális szemcseméreték kialakításával foglalkoznak. ugyanakkor részt vesznek a műtrágyagyártással kapcsolatos környezetvédelmi módszerek kidolgozásában is. /mti/

--

bb 55. virágzik a rozs a kiskunságban

vid-kz szb hgy

1974. május 24.

a duna-tisza közén, ahol még mindig nagy területen termelnek rozsot, az idén a szokottnál később hozott kalászt a homok kenyérgabonája. a kora tavaszi szárazságot megsínylette a növény, ritka az állomány, a termékenyülésen és a szemek fejlődésén mulik, hogy milyen lesz a hozam. a most virágzó kalászekat termékenyíti a szél, s a nagyobb táblák szinte „porzanak”, az idén késve kalásznak a buzaföldek is, s így nem lesz korai aratás. ennek ellenére az állami és termelőszövetkezeti gazdaságokban már készül a gabonabetakarítás menetrendje. javítják a kombájnokat, üritik a magtárakat. bács-kiskun megyében több mint százezer hektárról kell betakarítani kalászosokat. /mti/

--

15.30/dzb

-37-

bb 71. kádár jános, losonczi pál és focok jeno fogadta  
aldo morót

t bc/gk szb zs la

1974. május 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken a központi bizottság székében fogadta aldo morót, az olasz köztársaság külügyminiszterét.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szintén fogadta az olasz külügyminisztert az országában.

focok jeno, a minisztertanács elnöke a nap folyamán ugyancsak fogadta aldo morót az országában.

a találkozókön jelen volt puja frigyos külügyminiszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. bényi józsef, a magyar népköztársaság római nagykövete, valamint roberto gaja, az olasz külügyminisztérium főtitkára, mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete és dr. sereno freato, az olasz külügyminiszter kabinetjének vezetője. /mti/

--

15.47/szb

101601

-38-

bb 54. nyolc ezer hektáros parkerdő a balatonfelvidéken  
erdők napja balatonfüreden

vid-kz szb hgy

1974. május 24.

meg kell őrizni a nagyforgalmu balatoni üdülőhelyek természetes környezetét. nem szabad engedni, hogy az urbanizáció - káros hátrányaival, - tért hódítson azokon a festői szépségű, jó levegőjű üdülőhelyeken, amelyeknek alapvető feladata éppen az ember pihenetése, egészségének megóvása. ez a gondolatokor kapott hangsúlyt a hazafias népfrent veszprém megyei bizottságának pénteken zárult természet- és környezetvédelmi napjain. a rendezvénysorozat utolsó eseményén, a pénteken balatonfüreden megtartott „erdők napján”, több mint 300 erdőmérnök, pedagógus és környezetvédelemmel foglalkozó szakember jelent meg. dr. pálfy károly, a balatonfüredi városi tanács elnöke elmondotta, hogy ebből a városból indult el és terjedt el országosan a fásítási mozgalom. rabindranath tagor, a nobeldíjas hindu költő balatonfüredi emlékfájának ültetése váltotta ki hazánkban az első nagyarányu fásítási mozgalmat. a támogatói közé tartozott a hosszú ideig balatonfüreden alkotó jókai mór is.

balatonfüreden, ahol most ünneplik a várossá nyilvánítás 3. évfordulóját, - mint hangoztatták - mindent megtettek azért, hogy a rohamos urbanizálódás, a megsokszorozódó parcellázási igény ellenére megőrizték a hely legfőbb értékét, a páratlan természeti környezetet. a kényszerűségből kivágott fák, a tagore sétány nyárfa sora helyén, ma nagy anyagi áldozattal telepített platánsor zöldell. elmondották azt is, hogy folytatják a tóparti sétány feltöltését, új autóparkirozó helyeket alakítanak ki zöld ligetes környezetben, s ahol kellett zárolták a parcellázást és védetté nyilvánítottak értékes területeket. rövidesen autós pihenőhelyeket képeznek ki a koloska és a nosztori völgyben és folytatják a patakok mederrendezését, fásítását.

bejelentették az erdők napja megnyitó ünnepségén, hogy a távlati és a részletes rendezési tervek alapvetően számolnak a természeti tényezőkkel. aszófő-pécsely-balatonfüred-csopak vonulatában mintegy 8.000 hektáros parkerdőt alakítanak ki. terv szerint ennek a közjóléti erdőterületnek a fenntartását, a hozzá tartozó turista utakkal, autós pihenőkkel, ellátó egységekkel és különféle objektumokkal, egy önállóan működő fenntartó egység lesz majd a gazdája.

az erdők napja balatonfüredi környezetvédelmi tanácskozásán előadást tartott király pál, az országos erdészeti egyesület titkára és felszólalt többek között pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

--

15.55./szb

- 39 -

bb.56. nyomdaátadás pásztón

vid/kz/fé hgy

1974.május24.

pásztón, pénteken megkezdtek a budapesti közlekedési nyomda új üzemépületének a műszaki átadását. a kétezer négyzetméter alapterületű nagy csarnok és a hozzátartozó igazgatási és szociális létesítmények kivitelezésére huszmillió forintot költött a vállalat a nógrád megyei tanács anyagi támogatásával. az üzem avatását a nyomdászok hagyományos jános-napi ünnepségére tervezik.

a közlekedési nyomda 1969-ben települt le pásztón, ideiglenes helyen, tanmühellyel: abban képztek ki azokat a szakmunkásokat, akik az új üzem munkásgárdájának gerincét képezik. a most átadás alatt álló telepen a termelés megindulásával kétszázhatvan dolgozó foglalkoztatására nyílik lehetőség. korszerű, magasnyomású rotációs célgépeken évente kétezer tonna ügyviteli nyomtatványt állítanak elő./mti/

-. -

bb.57. balatonbogláron ülésezett a nemzetközi szövetkezeti szakértői bizottság

vid/kz/fé hgy

1974.május 24.

pénteken balatonbogláron befejeződött a szocialista országok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió - szövetkezeti szövetségei által létrehozott szakértői bizottság május 20-án megnyílt tanácskozása.

a bizottság tagjai eszmecserét folytattak a szocialista országok szövetkezetei közötti gazdasági együttműködés kiszélesítéséről és előkészítették országaik szövetségi elnökeinek ősszel budapesten sorra kerülő tanácskozását./mti/

-. -

bb.58. magyar-ndk barátsági nap a székesfehérvári ikarus gyárban

vid/fm/fé hgy

1974.május 24.

magyar-ndk barátsági napot tartottak pénteken az ikarus karosszéria- és járműgyár székesfehérvári gyárában. a rendezvényen részt vett klaus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói központjának igazgatója./mti/

-. -

16.00./fé

- 40 -

17<sup>10</sup>

10/1630

bb.59. együttes ülést tartottak szarvason az országgyűlési képviselők békés és csongrád megyei csoportjai

pá/fm/fé hgy

1974.május 24.

pénteken szarvason, az állami gazdaság tanácskozótermében tartottak együttes ülést az országgyűlési képviselők békés és csongrád megyei csoportjai. a képviselők megtárgyalták a két megye mezőgazdaságának helyzetét, és további feladatait. az ülésen részt vett győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese, valamint frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára.

az ülést dr. varga zsigmond az országgyűlési képviselők békés megyei csoportjának vezetője nyitotta meg, és ismertette az 1973.október 1-én csongrád megyében megtartott együttes ülésen elhangzott javaslatokra kapott válaszokat. ezt követően megvitatták a két megye mezőgazdaságának helyzetéről szóló előterjesztéseket.

a két előterjesztés alapján feltehető kérdések zöme a zártrendszerű termelésekre vonatkozott, de a felszólalók azzal is foglalkoztak, hogy az erő-és munkagépellátásban gondok vannak. többen kértek tájékoztatást a két megye termálvizeinek mezőgazdasági hasznosítására vonatkozó elképzelésekről. szó esett a zöldségtermelés problémáiról is. a kérdésekre a két megye tanácsainak mezőgazdasági osztályvezetői válaszoltak.dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter többek között elmondta, hogy csongrád megyében a szakosított telepek fejlődését még mindig az 1970-ben elszünetelt árvíz károkozta lassítja. arról is szólt, hogy az országban várhatóan 1975 végére lesz meg az összhang a tejtermelés és feldolgozás között. a zöldségfelvásárlást pedig a minisztériumnak lehetősége van befolyásolni a költségtöbbletek vállalásával.

a tanácskozást követően a két megye országgyűlési képviselői és a meghívott vendégek megtekintették a szarvasi állami gazdaság rizshántoló üzemét és husüzemét./mti/

-. -

bb.61. egres és szamóca a fagyasztóban - megkezdődött a szezon a miskolci hűtőházban

vid/kz/fé hgy

1974.május 24.

pénteken megindultak a mélyhűtő gépsorok, megkezdődött az idei szezon a miskolci hűtőházban. elsőként hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyéből érkezett egrest tartósítanak. a tervek szerint háromszor annyi - ötszáz tonna - kerül belőle a raktárakba. ugyancsak pénteken kezdték meg a földieper feldolgozását is. ebből előreláthatóan kétszáz tonnát tartósítanak./mti/

-. -

16.05./fé

- 41 -

17<sup>10</sup>

10/1630

bb 60. vadmentő traktorosok - kisnyul , , bölcsőde,, kunbaján

vid/kz/ny hgy

1974. május 24.

jól megfér a vadgazdálkodás a szőlő monokultúrával a kunbajai-bácsszőlősi állami gazdaságban. a ritka társításu apróvadgazdálkodást intenzív kertészeti és szántóföldi növénytermesztéssel együtt alakították ki. a környék termelészövetkezeteinek földjeire is kiterjedő, összesen 33.000 hektáros vadász területen a kemizálás ellenére is megfelelő a telítettség, jó a zsákmányszerzés lehetősége. megteremtését, fenntartását szervezett munkával teremtették meg a kunbajaiak. egyrészt gondoskodnak a vadkárók megelőzéséről- vegyi anyagokkal védik a kertészeti termékeket - másfelől a megmentésükről, költéskor, fialáskor összegyűjtik a háborogatót ter. fácán-fogolytozásokat és a kisnyulakat. erre speciális kosarakat készítettek, s kiosztották a mezőn dolgozó traktorosoknak, akik minden talált tojásért, illetve nyulfiókáért pénzzutalmat kapnak. így tavaszunként több ezer vadmadár-tojás és több száz kisnyul kerül a tenyésztelepre, ahol keltetik, felnevelik a fácánokat, foglyokat és táplálják a kisnyulakat. ez utóbbi kiváló lehetőséget nyújt a még megoldatlan mezeinyul mesterséges neveléséhez./mti/

-. -

bb 62. Lengyel hét az ajkai horizont áruházban

vid/kz/ny hgy

1974. május 24.

pénteken megnyitották ajkán a horizont áruházban rendezett Lengyel árubemutató hetet. magyarországon ez az első szövetkezeti áruházi hét. a másodikat októberben gyöngyösön rendezik meg. az ajkai vásárlással egybekötött bemutató főleg textiliákban, népművészeti cikkekben és kozmetikai szerekben bővelkedik. az ünnepélyes megnyitón a lengyel szövetkezeti mozgalom és a külkereskedelem képviselői mellett ott volt bartolák mihály a szövetség elnökhelyettese is. a magyarországi lengyel áruházi hetek viszonzásaként szeptember 9-én lodz-ban, szeptember 23-án pedig krakkóban nyílik magyar szövetkezeti áruházi hét./mti/

-. -

bb 64. családi és társadalmi ünnepek kórusainak találkozója

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

a családi és társadalmi ünnepek kórusai országos bemutatóra, tapasztalatcserére gyűltek össze pénteken szolnokon. a kétnapos rendezvény keretében a kórusok bemutató hangversenyeket tartanak, és beszámolnak arról, hogy milyen módszerekkel lehet színvonalasabbá, tartalmasabbá tenni a családi ünnepeket, házasságkötéseket, névadókat és a társadalmi rendezvényeket./mti/

-. -

16.15./fé

- 42 -

17 b

101630

bb 63. a gyermekbalesetek megelőzéséért - pedagógus önkéntes rendőrök tanácskozása szolnokon

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

a gyermekbalesetek száma az összes közlekedési balesetekéhez viszonyítva növekszik, ezért a szülőknek, a pedagógusoknak, az egész társadalomnak egyaránt sürgős tennivalói vannak a tragikus esetek megelőzésében, számuk csökkentésében. a pedagógus önkéntes közlekedési rendőrök első országos tanácskozásán - amelyet pénteken rendeztek meg szolnokon - elmondták, hogy a baleseteket elsősorban azok a gyermekek okozzák, illetve szenvedik el, akik a közlekedés alapvető fogalmaival, szabályaival nincsenek tisztában. ezért a közlekedési ismeretek oktatását nem lehet elég korán elkezdni; már az óvodában, azután az iskolában meg kell a gyermekeknek tanítani a saját épségüket szolgáló szabályokra. az országos közlekedésbiztonsági tanács által szervezett tanácskozáson, - amelyen háromszáz pedagógus önkéntes rendőr vett részt, - a nevelők, a tanárok beszámoltak saját kresz-oktatási módszereikről, eredményeikről. a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy a kresz-oktatást végző pedagógusok - akiknek többsége önkéntes rendőr - számára ezentúl rendszeresen tartanak szakmai tapasztalatcserét./mti/

-. -

bb 66. ifjumunkások békegyűlése salgótarjánban

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

a zim salgótarjáni gyárának ady endre művelődési házában pénteken ifjúsági békegyűlést rendeztek, amelyen résztvett a hazánkban tanuló dél-amerikai diákok, , los indios,, együttese is.

a lelkes hangulatu ifjumunkás-gyűlés mintegy háromszáz résztvevője a magyar szolidaritási bizottsághoz táviratot intézett, amelyben támogatásáról és együttérzéséről biztosította a felszabadulásukért harcoló dél-amerikai népeket, tiltakozott luis corvalán-nak, a chilei kommunista párt főtitkárának s a többi chilei hazafinak jogtalan bebörtönzése, brutális megkínzása ellen, követelte azonnali szabadonbocsátásukat, s az alkotmányos rend helyreállítását chileben./mti/

-. -

bb 65. kitüntetés

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa somogyi pál író és költőt irodalmi munkássága elismerésül 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozatával tüntette ki. a kitüntetést pénteken kaposvárott bóhm józsef, a megyei tanács elnöke adta át somogyi pálnak./mti/

-. -

16.20./fé

- 43 -

17 b

101635

bb 67. ,, végvári vitéz,, -t ábrázoló lovasszobrot avattak a gyulai vár előtt

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

jubileumi évvé nyilvánították az 1974-es esztendő gyulán abból az alkalomból, hogy az alföldi fürdőváros most ünnepli fennállásának 760. évfordulóját, októberben pedig felszabadulásának 30. évfordulóját. a kettős jubileum tiszteletére rendezett ünnepség-sorozat keretében került sor pénteken a középkori vár előtti téren tóth béla ,, végvári vitéz,, című lovasszobrának leleplezésére. a másfél méteres életnagyságban készült bronzszobrot úgy helyezték el, mintha ,, a vitéz éppen kilovagolna,, az ódon várudvarról.

a diszünnepeken déry lajos, a gyulai városi tanács elnökhelyettese mondott beszédet. ott volt sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, továbbá a párt- és a társadalmi szervezetek számos képviselője./mti/

-.-

bb 70. bírósági ítélet vasuti karambol ügyében

vid/fm/ny hgy

1974. május 24.

1973 november 15-én reggel a sopronból budapest felé tartó ciklámen expressz nem sokkal az indulás után, balf és fertőboz állomások között belerohant egy nyílt pályán veszteglő tehervonatba. bár az utolsó pillanatban az expresszt vontató diesel-mozdony vezetője fékezett, az összeütközés pillanatában a vonat 57 kilométeres sebességgel haladt. a nagyerejű összeütközésnek szerencsére halálos áldozata nem volt, viszont tizenhét ember súlyosan és még többen könnyebben megsérültek. a vonat vezetője, czupón sándor és balogh sándor vonatparancsnok is súlyosan megsérült. rajtuk kívül németh ferenc térközi őrt vádolták a baleset bekövetkeztéért, aki anélkül engedte tovább az expresszvonatot, hogy biztosan meggyőződött volna arról, hogy beért-e a fertőbozi állomásra az a tehervonat, amelyet az expressznek ott kellett volna elkerülnie. közben a tehervonat fékrendszere felmondta a szolgálatot és megtörtént az összeütközés.

a győri járási bíróság németh ferencet különösen nagy kárt okozó baleset előidézéséért 3 évi szabadságvesztésre ítélte. a becsült kár értéke mintegy 10 millió forint, s ezért a büncselekményért két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztést lehet kiszabni. a bíróság enyhítő körülményként értékelte, hogy akétségtelenül hibát elkövető németh ferenc az első pillanattól kezdve vállalta a felelősséget, őszinte volt, bár lett módja a felelősség bizonyos fokú áthárítására. nagy jogi vitát váltott ki a mozdony vezetőjének és a vonat parancsnokának szerepe. számos szakértő meghallgatása és nyomozási kísérlet alapján - amelynek a bíróság tagjai is a helyszínen voltak - czupón sándort és balogh sándort felmentették a vád alól. ugyanis bizonyítást nyert, hogy a nyílt pályán veszteglő tehervonat hátsó féklámpája is meghibásodott, nem világított, s így a mozdonyon lévő két személy nem vádolható gondatlansággal./mti/

-.-

16.10/ny

-44-

*Lovna*

bb 68. jelentős üzletkötésekkel zárultak a szakmai napok a bn-n

t sl-sz-sb-ni/pf szb ie hgy

1974. május 24.

a bnv-n a szakmai napok sorozata pénteken eredményes tárgyalásokkal, jelentős üzletkötésekkel zárult. csúcsgalomban volt szinte valamennyi pavilonban, köztük az elektroimpex tárgyalójában, ahol a nap folyamán több megállapodást is aláírtak. a storno dán cégtől a millenniumi földalatti szerelvényeihez és jelzőhálózatához szükséges biztonsági és jelzőberendezéseket rendelt a magyar vállalat. az elektroimpex tárgyalóját a szovjet sportbizottság küldöttsége is felkereste, hogy hangosító és eredményjelző berendezések vásárlásáról tárgyaljon.

a budavox és a szovjet maspriborintorg egyesülés képviselői pénteken szerződést írtak alá, amelynek értelmében a magyar vállalat az idén és jövőre 1,5 millió rubel értékű mikrohullámu berendezést és alkatrészt szállít a szovjetunióba.

a mogürt és az autoker képviselői a csehszlovák motokov és martimex vállalatok képviselőivel írt alá szerződést arról, hogy 1975-ben a két csehszlovák vállalat összesen 3,5 millió rubel értékű tehergépkocsit és autódarut szállít Magyarországra. összesen 240 normál- és speciális teherautó - köztük 10 darab kuka gépkocsi, - ezenkívül 66 autódaru érkezik csehszlovákiából.

az elektromodul vállalat a szovjet elektronorgtechnika és a maspriborintorg egyesülésekkel pénteken a bnv-n szerződést írt alá, amelynek értelmében a szovjet parnerek 1975-ben 3,6 millió rubel értékű tv képcsöveket és 1,8 millió rubel értékben integrált áramköröket szállítanak Magyarországra. mint udvardi károly, az elektromodul vezérigazgatója kiemelte, ez a szerződés is kapcsolódik a szocialista országok komplex programjának megvalósulásához. lehetővé teszi, hogy a magyar elektronikai ipar szovjet alkatrészek segítségével fejlessze termelését. a szovjet elektronikai termékek mindenben megfelelnek a mai követelményeknek, kielégítik a fogyasztók igényeit.

/folyt.köv./

*NA 1605*

-45-

bb 68. /jelentős... 1. folyt./-szb

– a nikex négymillió rubel értékű szerződést írt alá a csehszlovák strojexport külkereskedelmi vállalattal, amelynek alapján a csehszlovák vállalat jövőre újabb 500 fedett tehervagyont szállít a máv kocsiállomásának felújításához.

panelek az iskola- és óvodaépítőknek

dr. bánfalvi józsef, a beton- és vasbetonipari művek vezérigazgatóhelyettese pénteken a bnv-n arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a vállalat az országos iskola-, óvoda- és bölcsődeépítési program támogatására a pest megyei tervezőirodával közösen újfajta panelekkel, lépcsőelemekkel és egyéb szerkezetekkel egészítette ki az univerzális épületváz-elemek választékát. így gazdaságosan és gyorsan lehet felépíteni a gyermekintézményeket. ezekből az elemekből az idén már 2500 gyermek elhelyezésére építenek óvodát és bölcsődét.

nemzetközi viszonylatban is magas műszaki színvonalat képvisel a vállalat vasbeton tübing-családja. az 5 méter átmérőjű prágai metro-alagúthoz is szállítottak tübinget. rendkívül nagy az érdeklődés a 8 méter átmérőjű vasbeton állomás-tübingjük iránt is, amelynek tervezését és gyártását mindössze fél év alatt oldották meg. a tübing-család legkisebb tagja az alig 2 méter átmérőjű közműalagút-elem, amelyből ugyancsak Európában, tehát „metro” módszerrel, szegeden 800 méteres alagutat építettek a közműhálózat vezetékének elhelyezésére, mégpedig anélkül, hogy az uttestet fel kellett volna bontani. a budapesti villamoshálózat korszerűsítéséhez előregyártott villamospálya-elemet készítettek, amelynek felhasználásával a bkv a közlekedés éjszakai 4 órás szünetében 150-200 méter hosszú pályaszakasz cseréjét végezheti el a pestiek éjszakai nyugalmanak zavarása nélkül.

a vásárban a vállalat szakmai napján 160 statikus és szerkezet-tervező tanulmányozta az új termékeket. ezeket rövidesen debrecenben és nyíregyházán is ismertetik egy előadásorozat keretében.

/folyt.köv./

s

-46-

165

bb 68. /jelentős... 2. folyt./-szb

új gyárban készülnek a gépkocsik fékbetétjei

a villamosszigetelő- és műanyaggyár sajtótájékoztatóján elmondották a vállalat vezetői, hogy felépítették kisvárdán hazánk első olyan gyárát, amely gépkocsikhoz szükséges fékbetétek és kapcsolótárcsák előállításával foglalkozik. ezeket az alkatrészeket főként az autóbuszok és kamionok hátsó hidjainak fékszerkezetébe építik be. a kisvárdai gyárban készülnek majd a hazai szigulik pótkatrész utánpótlásaként is a tárcsafékbetétek.

szocialista országok reklámszakembereinek találkozója

a szocialista országok mintegy 120 reklámszakemberének részvételével pénteken előadásorozatot tartottak a bnv-n. azt vizsgálták, hogy a reklám hogyan segítheti hatékonyabban a kgst országok gazdasági eredményeinek kölcsönös megismerését, az együttműködés fejlesztését.

mind a hazai, mind a külföldi szakemberek rámutattak, hogy a szocialista integráció eredményeit a hírközlő eszközök még mindig nem ismertetik kellő hatékonysággal. a reklám, a propaganda eszközeit intenzívebben fel kellene használni a különböző műszaki és gazdasági információk elterjesztéséhez, így a szocialista országok kölcsönösen elősegíthetik egy-egy új termék vagy szolgáltatás, gyártási eljárás szélesebbkörű bevezetését.

a hungexpo vezetői díjakat adtak át azoknak a magyar grafikus művészeknek, akik helyezést értek el a szocialista országok gazdasági együttműködését szimbolizáló „plakát,-pályázon”. az i. díjat schmall károly grafikus művész kapta.

hivatalos küldöttségek, látogatók a vásáron

a bnv-t pénteken meglátogatták a kisz központi bizottságának tagjai, dr. maróthy lászlónak, a kisz kb első titkárának vezetésével. a nap folyamán ugyancsak a vásár vendége volt karakas lászló munkaügyi miniszter és horst rademacher, az ndk munkaügyi minisztere. /mti/

.-

1700

-47-

bb 69. ünnepi megemlékezés a 25. nemzetközi gyermeknapról a nőtanács székházában

t gy/pá/ny zs hgy

1974. május 24.

az idén huszonötödik ünnepi világszerte a nemzetközi gyermeknapot, amely bensőséges, családi eseménye társadalmunknak is. a negyedszázados évforduló alkalmából pénteken a magyar nők országos tanácsa ünnepséget rendezett a nőtanács székházában.

makoldi mihályné, a nőtanács alelnöke emlékezett meg az elmúlt 25 évben a gyermekek érdekében tett lényeges intézkedésekről. emlékeztetett arra, hogy a nemzetközi gyermeknap megünneplésének gondolata a nemzetközi demokratikus nőszövetség 1949-ben moszkvában megtartott ülésén született meg. annak idején a résztvevők arra hívták fel az anyákat: követeljék az imperialista országok kormányaitól, hogy a minimumra szállítsák le a hadikiadásait, s az így felszabadult összegeket fordítsák a családok, létminimumának biztosítására, az iskolák ellátására és gyermekegészségvédelmi intézkedésekre. az utóbbi negyedszázadban is nagyon sok konferencia és kongresszus foglalkozott a gyermekek boldog, egészséges életének megteremtésével. az ensz 1959-ben megtartott 14. közgyűlésén 78 ország képviselője fogadta el egyhangulag a gyermekek jogainak deklarációját. jó ideig ennek a dokumentumnak a propagálása, feldolgozása állt a nemzetközi demokratikus nőszövetség munkájának előterében. az ndnsz javaslatára 1966-ban stockholmban megrendezett tudományos konferenciának témája volt: „ a ma gyermeke a holnap cselekvő embere,,.

stockholmban tragikus számokat tettek közzé az emberiség lelkiismeretének felrázására: a világon minden ezer csecsemő közül 400 meghal. a föld lakosságának egyharmada 18 éven aluli: közülük legalább 600 millió éhezik. a fejletlen, vagy a gazdasági és politikai elnyomás alatt élő országokban az iskolázás is szinte megoldhatatlan.

makoldi mihályné a továbbiakban beszélt arról, hogy államunk az elmúlt negyedszázad alatt nagyon sokat tett a jövő nemzedékért. utalt a párt és a kormány népesedéspolitikai határozataira, s az azok végrehajtását segítő intézkedésekre, köztük arra a tervre, hogy 1975 végéig lehetőleg mindenütt megoldják a három és többgyermekes családok lakáskérdését. de sok mindent kell még tennünk a gyermekekért. a gyermek még több szeretetet, gondoskodást érdemel, gondosabb nevelést és iskolázást, gondtalanabb helyet és teret a mozgásra, a játékra, mint eddig. ennek érdekében hirdette meg a nőtanács a hazafias népfronttal, a szot-tal és a kisz-szel együtt a 25. nemzetközi gyermeknap tiszteletére a játszóterek és játszókertek építésére buzdító mozgalmat.

/folyt köv/  
16.30/ny

-48-

M 1700

bb 69. / ünnepi megemlékezés...folyt/ny

az ünnepi megemlékezésen jelen voltak azok, akik 1950-ben az első nemzetközi gyermeknapot megszervezték magyarországon. ott voltak a gyermekekkel foglalkozó állami és társadalmi szervezetek képviselői, valamint azok az írók és művészek, akik munkásságukkal a legifjabb korosztály tagjainak kulturális nevelését szolgálják./mti/

-. -

obb 72. kitüntetés

mm/ny zs la

1974. május 24.

a népköztársaság elnöki tanácsa lengyel sándornak, a kémiai tudományok doktorának, az mta központi kémiai kutató intézete igazgatóhelyettesének kiemelkedő szakmai és tudományos tevékenységéért, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend aranyfokozatát adományozta. a kitüntetést köpeczi béla, az mta főtitkára pénteken adta át az akadémián./mti/

-. -

bb 73. helyreigazítás

ro/pá/ny zs la

1974. május 24.

május 22-i bb. 29.számú „ magyar kulturális személyiségek boldog kitüntetése,, című hírünkben az egyik kitüntetett neve technikai okokból hibásan szerepelt. a név helyesen: szenczei lászló, a nagyvilág szerkesztőségének munkatársa./mti/

-. -

bb 74. az argentin köztársaság

pá/ny zs la

1974. május 24.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte juan domingo perón altábornagy, köztársasági elnököt. puja frigyés külügyminiszter juan alberto vignes külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot./mti/

-. -

16.45/ny

-49-

M 1700

bb 75. a mahart közli,

i kf/mm/ny ie la

1974. május 24.

hogy május 26-tól szentendre hajóállomást is bekapcsolja a személyforgalomba. ezentul a menetrendszerű személyhajók szentendrénél is megállnak./mti/

--

bb 76. befejeződött a magyar-szovjet közgazdaságtudományi szeminárium

i szö/pá/ny zs la

1974. május 24.

a magyar tudományos akadémia igazgatástudományi bizottságának vállalati szervezési szekciója, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ipari kara, valamint a moszkvai közgazdasági-statisztikai főiskola csütörtökön és pénteken tudományos szemináriumot rendezett a közgazdaságtudományi egyetemen. a tudományos szeminárium a vállalati szervezés fejlesztésének elméleti és gyakorlati kérdéseivel foglalkozott, megvizsgálta továbbá: miként lehet alkalmazni a matematika-statisztikai módszereket a vállalati szervezésben.

a kétnapos szemináriumon nyolc magyar és négy szovjet szakember ismertette kutatási eredményeit. a pénteken véget ért tanácskozás elősegítette a hazai és a szovjet kutatási eredmények tapasztalatcseréjét, s hasznos segítséget nyújtott a vállalati gyakorlat tudományos megalapozásához./mti/

--

bb 77. az egyetemi színpadon

gg/ny zs la

1974. május 24.

„film és irodalom„ címmel tartanak előadást május 27-én hétfőn este 1/2 8 órakor. közreműködik mándy iván író, szabó balázs film-esztéta és vándorfi lászló előadóművész. a műsort fürgeteg balázs szerkesztette és vezeti.

x x x

a nagy sikerre való tekintettel rendkívüli műsornapon, 1974. május 30-án, csütörtökön este 1/2 8 órakor ismét fellép az egyetemi színpadon a sebő együttes. jegyek válthatók az egyetemi színpad jegyirodájában, budapest, v. váci utca 33./mti/

17.00/ny

-50-

NA 1700

bb.78. afrika felszabadulásának napja,

mm/zs/fé la

1974.május 24.

május 25-e alkalmából a magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte az afrikai egységszervezetet.

közvéleményünk széles rétegei előtt jól ismert, hogy afrika népei politikai, gazdasági és kulturális céljainak összehangolása, a földrész államai szuverenitásának, területi egységének védelme, a nemzetközi szolidaritás és együttműködés elősegítése érdekében milyen jelentős feladatok végrehajtásán munkálkodik az egységszervezet. - hangzik a távirat.

az évforduló alkalmából szolidaritási mozgalmunk vezető testülete ugyancsak táviratban köszöntötte az afroázsiai népek szolidaritási szervezetét / aapso/ és a földrészen tevékenykedő valamennyi partnermozgalmat és szervezetet./mti/

--

bb.79. népművelőket tüntettek ki oroszán - a husz éves bányászváros közművelődési helyzetéről tanácskoztak

vid/fm/fé la

1974.május 24.

a várossá nyilvánításának 20. évfordulóját idén ünneplő oroszán közművelődési helyzetét, a két évtized alatt megtett utat, a tennivalókat vették számba pénteken a városi művelődési központban rendezett tanácskozáson .

amilyen gyorsan nőtt a kicsiny falucskából már csaknem 20.000 lakosu bányászvárossá oroszán, ugy fejlődtek szakmai tudásban, műveltségben lakói, - hangoztatták a tanácskozáson .- 1963 óta működik például a dolgozók önálló általános iskolája, ahol a bányák váltóműszakjához igazodik a tanítás. az utóbbi időszakban 400-500 ismeretterjesztő előadást tartottak évente, a hallgatók száma pedig 15 év alatt megtízszereződött./folyt. köv./

17.00./fé

- 51 -

NA 1700

bb.79. /népművelőket..folyt./fé

a város könyvtáraiban a könyvtárolomány és az olvasók száma kétszeresére, a kölcsönzött kötetek száma háromszorosára emelkedett 10 év alatt. jól mutatja a bányászváros lakóinak sokrétű kulturális igényét, hogy a zeneiskola már 12 tanszakkal működik, vagy például az, hogy több ízben rendeztek nyári képzőművészeti telepet, és a nemzeti galéria anyagából évről évre kiállításokat nyitnak. a város kulturális élete jelentősen gazdagodott a vernetesi napokkal, amelyeket most már hatodszor rendeznek meg. az előző öt eseménysorozaton többmint százezren vettek részt.

most új fejezet kezdődik a város közművelődési munkájában. míg az eddigi eredményeket lényegében a megfelelő tárgyi feltételek biztosítása nélkül érték el, ez év április 4-én modern, 500 személyes színházteremmel rendelkező művelődési központot nyitottak meg. mivel a város munkásváros, elsősorban a munkások művelődésére kívánják felhasználni az így nyitott lehetőségeket.

a tanácskozáson kitüntették az élenjáró népművelőket./mti/

-.-

embargó: 19 óráig!

bb.80. kádár jános,

gk/fé la 1974.május 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait jospip broz tito nak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének 82. születésnapja alkalmából. /mti/

-.-

bb 84. pénteken hazaérkezett varsóból

tr szb zs la 1974. május 24.

a magyar nők országos tanácsának küldöttsége, amely erdei lászlónénak, a mnot elnökének vezetésével részt vett a nemzetközi demokratikus nőszövetség 19. tanácsülésén./mti/

-.-

17.08/szb

-52-

17.08

bb 81. kitüntették a pajtás szerkesztőségét

t mir/pá szb zs la

1974. május 24.

az országos béketanács elnöksége és a magyar uttorok szövetsége a nemzetközi gyermeknap alkalmából - gyermekeinknek a békére való nevelése érdekében kifejtett eredményes munkájáért - első ízben a pajtás szerkesztőségének adományozta a békemozgalom emléklakettjét. a kitüntetést pénteken a magyar újságírók országos szövetségének székházában dr. makoldi mihályné, a béke-világtanács tagja, az országos béketanács tudományos bizottságának alelnöke adta át vasvári ferencnek, a pajtás című lap főszerkesztőjének. /mti/

-.-

bb 82. magyar felszólalás a who genfi közgyűlésén

i mir/pá szb zs la

1974. május 24.

az egészségügyi világszervezet 27. közgyűlése genfben határozatot fogadott el a rákbetegségek elleni küzdelem keretében egyre hatékonyabbá váló nemzetközi együttműködés eredményesebb összehangolásáról. a vitában felszólalt dr. zsigönné éva egészségügyi államtitkár. referátumában beszámolt a magyar orvosoknak a daganatos betegségek korai felismerésében végzett eddigi eredményes tevékenységéről; a tömeges szűrővizsgálatok megszervezéséről és az idejében felismert daganatok gyógyításának hazai tapasztalatairól. /mti/

-.-

bb 83. új gyógyszerekkel a heveny fertőzőes betegségek ellen - visszaélünk az antibiotikumokkal - vándorgyűlést tartott székesfehérváron a fertőzőbetegségek orvosainak társasága

vid-kz szb la

1974. május 24.

a fertőzőbetegségek orvosainak társasága pénteken székesfehérvárott tartotta idei vándorgyűlését. a rendezvényre abból az alkalomból került sor, hogy székesfehérvárott két évtizede működik a megyei kórház fertőzőosztálya. /folyt.köv./

17.15/szb

-53-

17.15

bb 83. /uj gyógyszerekkel... 1. folyt./-szb

a tanácskozáson, amelyre az ország minden részéből kétszázán érkeztek, a heveny fertőzések antibiotikus és kemoterápiájáról vitatkoztak a résztvevők.

a vándorgyűlésnek az adott különös jelentőséget, hogy az elmúlt időben több új taggal bővült az antibiotikumok „had-serege”, sok új gyógyszer jelent meg e heveny fertőző betegségek - a bélfertőzések, légúti fertőzések, fülgyulladások és a hepatitis - kezelésére, gyógyítására. e gyógyszerek alkalmazásának tapasztalatairól számoltak be egymásnak a résztvevők. a vándorgyűlésen felhívták a figyelmet arra, hogy az új gyógyszerek új veszélyforrást is jelentenek hiszen még mindig visszaélünk az antibiotikumokkal. sokan „lázcsillapításra”, használják a penicillin készítményeket, s ezzel komolyan károsítják szervezetüket. aki különösebb ok és orvosi rendelvény nélkül szedi az antibiotikumokat, sok veszélynek teszi ki magát, szervezete vagy rezisztenssé válik a gyógyszerrel szemben, vagy túlérzékeny lesz a készítményre. mindkét eset csökkenti egy későbbi fertőzés gyógyításának lehetőségeit.

a vándorgyűlésen huszonöt előadás hangzott el. /mti/

-. -

bb 85. megnyílt a xii. komárom megyei regóstábor esztergomban

vid-fm szb la

1974. május 24.

pénteken nyitották meg az első ideai tábort az esztergomi révész béla uttörőházban, amelyet nyaranként egymás után vesznek birtokukba a pajtások. ezuttal a tizenkettedik komárom megyei regóstáborba érkezett mintegy száz uttörő; a járási, városi, kulturális versenyek legjobb szólistái, kamaragyüttesei. az első napon regős karnevált rendeztek, szombaton pedig az egymást követő bemutatók sorát a regős tábortüzzel zárják be. vasárnap a gyermeknap keretében gálabemutatót tartanak a legtehetségesebb esztergomi, dorogi járási és tatabányai együttesek, összesen mintegy 300 szereplővel.

hasonló diszbemutatót rendeznek oroszán is, ahol a város és a megye másik két járásának együttesei 250 szereplővel lépnek fel a gyermeknap alkalmából sorra kerülő uttörő majálison. /mti/

-. -

17.20/szb

-54-

AA 1755

felhasználható: 19 óraker!

bb.86. tennessee williams „a vágy villamosa”, című drámájának pécsi bemutatója

vid/fm/fé la

1974.május 24.

a pécsi nemzeti színházban pénteken bemutatták tennessee williams „a vágy villamosa”, című darabját, amelyet dobai vilmos főrendező állított színpadra. a főbb szerepeket timár éva, miklósy judit, bujtor istván és pákozdy jános alakította. /mti/

-. -

felhasználható: 19 óraker!

bb.87. a „részeg éjszaka”, premierje békéscsabán

vid/fm/fé la

1974.május 24.

a békéscsabai jókai színházban évadzáró premiert tartottak pénteken; bemutatták gádor-görgey-fényes: „részeg éjszaka”, című zenés komédiáját. a főbb szerepeket felkai eszter, széplaki endre, székely tamás, és kárpáti tiberius alakította. a darabot balogh géza rendezte. /mti/

-. -

felhasználható: 19 órától!

bb.88. nyolc szocialista ország fiatal táncdalénekeinek versenye székesfehérváron

vid/fm/fé la

1974.május 24.

nyolc szocialista ország fiatal táncdalénekeinek közreműködésével pénteken a székesfehérvári vörösmarty színházban megkezdődött az interstart nemzetközi könnyűzenei találkozó. a három napos fesztiválon bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia lengyel ország, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk ifjú táncdalénekei mutatják be tudásukat. /mti/

-. -

17.45./fé

- 55 -

AA 1826

bb 89. tadeusz kunicki elutazott magyarországról - a lengyel könnyüipari miniszter nyilatkozata az együttműködésről

t ol/mm/ny la

1974. május 24.

tadeusz kunicki, a lengyel népköztársaság könnyüipari minisztere, aki keserü jánosné meghívására négy napot töltött hazánkban, pénteken elutazott magyarországról. a látogatás során a két miniszter kölcsönösen tájékoztatta egymást országaink könnyüipari fejlődéséről, majd megvitatta az együttműködés időszerű kérdéseit. tadeusz kunickit itt tartózkodása alatt fogadta huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese.

a lengyel könnyüipari miniszter elutazása előtt a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

- tárgyalásainkon az együttműködésnek azokkal a konkrét kérdéseivel foglalkoztunk, amelyek mindkét országban elősegíthetik a hazai piac ellátásának javítását és az export növelését. ennek érdekében az alapanyagok, a különféle gépek és berendezések előállításában, továbbá az új termelőkapacitások létrehozásában, fejlesztésében és összehangolt hasznosításában látunk lehetőséget a legeredményesebb együttműködésre. erre egyébként máris vannak jó példák. ilyen a műszálcseré, amire ugyan elsődlegesen a vegyipari minisztériumok kötöttek megállapodást, de ennek az együttműködésnek a konkretizálása a könnyüipar szintjén történik meg: a magyar textilgyárak lengyel poliesztert dolgoznak fel, mi pedig ennek ellenében poliakrilnitrilt kapunk megfelelő mennyiségben. tekintve véve a magyar pamutipar gondjait, célszerűnek tartjuk egy közös pamutfonoda létrehozását lengyelországban, 6 ezer tonna kapacitással, amit fele-fele arányban használunk ki. ez mindkét fél számára előnyösen biztonságossá teszi a pamutszövődék fonalellátását, s egyúttal importmegtakarító jelentőséggel is bír.

- megegyeztünk abban is, hogy magyarországon a korszerű szintetikus szőnyeghordozó alapszövet gyártókapacitást olyan mértékben fejlesztjük, hogy az gazdaságossá váljék, s lehetőség nyíljon arra, hogy a termék egy részével ki tudják elégíteni a lengyel igényeket is. ezért mi is részt vállalunk a fejlesztés költségeiből.

- Lehetőségeket látunk a műbőrök termékcserejére is a választék bővítés érdekében. gyáraink magyarországi műbőröket is feldolgoznak majd, s ezek ellenében korfán-típusú lengyel műbőrt adunk. ugyancsak lehetőség kínálkozik a különféle műszaki szövetek, nemzések választékcserejére is.

/folyt köv/  
18.15/ny

-56-

M 1900

bb 89. / tadeusz...folyt/ny

- az eddigi együttműködés, a bér munka-kapcsolatok nagyban elősegítették a gyárak felkészültségének kölcsönös megismerését. küldöttségünknek öt vállalatnál tett látogatásai még inkább meggyőztek bennünket arról, hogy a két ország könnyüipara jól kiegészítheti egymás tevékenységét fejlesztési terveink rendszeres egyeztetése mellett. ezt igyekeztünk elősegíteni jelenlegi tárgyalásainkon is, amelyek eredményeit remélhetőleg rövidesen szerződésben rögzíthetjük - fejezte be nyilatkozatát a lengyel könnyüipari miniszter.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné könnyüipari miniszter bucsúztatta. ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

bb 90. aldo moro látogatása az eötvös loránd egyetem bölcsészettudományi karán

t bc/mm szb zs la

1974. május 24.

aldo moro, az olasz köztársaság külügyminisztere és kísérete péntek délután ellátogatott az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karára, ahol az egyetem és az olasz tanszék vezetőivel, professzoraival találkozott. a vendégekkel együtt volt a látogatáson nagy jános külügyminiszterhelyettes, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. bényi józsef, a magyar népköztársaság római nagykövete.

dr. ádám györgy rektor köszöntötte a külügyminisztort, aki ezúttal másodizben tett látogatást az eötvös loránd tudományegyetemen. /korábbi magyarországi útja alkalmával az egyetem jogtudományi karát látogatta meg./ a rektor ezt követően röviden ismertette az egyetem és az olasz tanszék tevékenységét.

aldo moro elmondotta: örül, hogy újból felkereshette az eötvös loránd tudományegyetemet. elismeréssel szólt arról, hogy az egyetemen nagy hagyománya van az olasz nyelv és irodalom tanításának, az olasz kultúra megismertetésének, ami jelentős tényező a két ország közötti kulturális kapcsolatok alakulásában.

a külügyminiszter közvetlen hangú beszélgetésen véleményt cserélt vendéglátóival az egyetemi oktatás különféle kérdéseiről, majd hosszasan időzött a kar olasz intézetében, közelebbről is megismerkedve tevékenységével.

aldo moro ezt követően ellátogatott az olasz kulturintézetbe. /mti/

-.-

18.45/szb

-57-

M 1900

bb.  
bb 91. időjárásjelentés

mm szb la

1974. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 24-én, pénteken 19 órakor:

hüvös marad az idő

várható időjárás az ország területén szombat estig: délnyugat felől növekvő felhőzet, többfelé esővel, záporral, zivattal. mérsékelt északkeleti-keleti szél. hüvös marad az idő.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-19 fok között. /mti/

--

bb 92. a belföldi szerkesztőség hirjegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1974. május 24.

42. viharkárok elhárítása
43. komplex kémiai kollokvium
44. pótlás a 25. számú hirhez /magyar-olasz tárgyalások/
45. városfejlesztési tanácskozás miskolcon
46. hőerőmű fejlesztési kgst szakértők ülése
47. párt és állami vezetők látogatása a bnv-n
48. megszűnik a vonatközlekedés három vonalon
49. szélmalomból meteorológiai állomás
50. a vdk parlamenti küldöttségének pénteki programja
51. argentin fogadás
52. argentin ifjúsági vezetők sajtótájékoztatója
53. kgst szakemberek tanácskozása balatonalmádiban
54. erdők napja balatonfüreden
55. virágzik a rozs
56. nyomdaátadás
57. a nemzetközi szövetkezeti szakértői bizottság ülése
58. magyar-ndk barátsági napok
59. az országgyűlési képviselők békés és csongrád megyei csoportjának együttes ülése
60. vadmentő traktorosok

/folyt.köv./

19.00/szb

-58-

MA 1970

bb 92. /a belföldi... 1. folyt./-szb

61. egres és számóca
  62. lengyel hét az ajkai áruházban
  63. pedagógus önkéntes rendőrök tanácskozása
  64. családi és társadalmi ünnepek kórusainak találkozója
  65. kitüntetés
  66. ifjumunkások békegyűlése
  67. lovasszobor
  68. bnv
  69. megemlékezés a gyermeknapról
  70. bírósági ítélet
  71. kádár jános, losonczi pál és fock jenő fogadta morót
  72. kitüntetés
  73. helyreigazítás
  74. losonczi pál távirata perónhoz
  75. mahart
  76. magyar-szovjet közgazdaságtudományi szeminárium
  77. egyetemi színpad
  78. afrika felszabadulásának napja
  79. népművelők kitüntetése
  80. kádár jános és losonczi pál távirata titóhoz
  81. kitüntették a pajtás szerkesztőségét
  82. magyar felszólalás az egészségügyi világszervezet közgyűlésén
  83. vándorgyűlés székesfehérvárott
  84. hazaérkezett varsóból a nőtanács küldöttsége
  85. regőstábor
  86. „a vágy villamosa,, pécsett
  87. „részeg éjszaka,, békéscsabán
  88. interstart
  89. a lengyel könnyűipari miniszter nyilatkozata
  90. az olasz külügyminiszter látogatása az elte-n
  91. időjárásjelentés
  92. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 93. befejeződött a törzsvezetési gyakorlat

szb la

1974. május 24.

a honvédelmi minisztérium tájékoztatása szerint befejeződött az éves kiképzési tervnek megfelelően tartott parancsnoki és törzsvezetési gyakorlat. /mti/

--

19.08/szb

-59-

MA 1970

bb.94. új magyar operett bemutatója

t nn/gg/zs/fé la 1974. május 24.

új magyar zenés játékot mutatott be pénteken sik ferenc pécsi vendégrendező irányításával a fővárosi operettszínház társulata: gyulai gaál ferenc rongybaba című darabját, amelyet ruitner sándor forgatókönyvére és miklós tibor verseire írt. az előadás díszleteit mint vendég: csikós attila, jelmezeit pedig, ugyancsak vendégként schaffer judit tervezte. a koreográfus bogár richárd volt. a főbb szerepeket lehoczky zsuzsa, németh sándor, harsányi frigyés és várhegyi teréz alakította. pázmány tibor vezényelt./mti/

--

bb 95. a magyar földrajzi társaság közgyűlése

t ms/mm szb zs la 1974. május 24.

a 103 éves magyar földrajzi társaság pénteken rádió sándor kossuth- és állami-díjas professzor elnöklésével a magyar tudományos akadémián tartotta 98. közgyűlését. a közgyűlésen immár 7. alkalommal adták át a szocialista földrajzért oklevelet. az idei kitüntetettek: dr. antalfy gyula rózsza ferenc díjas újságíró, dr. dallos istván nyugalmazott középiskolai szakfelügyelő /szombathely/, dr. kárpáti irén általános iskolai tanár, dr. köves józsef főiskolai tanár /eger/, major imre megyei tit-titkár /kecskemét/, dr. pinczés zoltán tanszékvezető egyetemi docens /debrecen/ és dr. szabó lászló nyugalmazott főiskolai tanár /szeged/. a közgyűlés meghallgatta és elfogadta somogyi sándor főtitkár beszámolóját a társaság elmúlt évi tevékenységéről, majd egyhangú lelkesedéssel tiszteletli elnökké választotta réthly antal professzort, akinek 95. születésnapját a napokban ünnepelték. /mti/

--

19.33/szb

-60-

M 202

bb.96. dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter

mm szb la 1974. május 24.

pénteken fogadta a.c. george indiai kereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 97. fogadás a vdk parlamenti küldöttségének tiszteletére

t pr/mm szb la 1974. május 24.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken este az országház vadász termében fogadást adott a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége tiszteletére, amely truong chinh-nek, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottsága tagjának, a nemzetgyűlés állandó bizottsága elnökének vezetésével hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban. a fogadáson megjelent borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, péter jános, az országgyűlés alelnöke, ráczpál külügyminiszterhelyettes, valamint az elnöki tanács számos tagja, az országgyűlés több tisztségviselője és bizottsági elnöke, társadalmi és politikai életünk sok más simert személyisége. részt vett a fogadáson nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti akkreditált nagykövete. /mti/

--

bb.98. aldo moro vacsorát adott puja frigyés tiszteletére

t bc/mm/fé la 1974. május 24.

aldo moro, az olasz köztársaság külügyminisztere pénteken vacsorát adott puja frigyés külügyminiszter tiszteletére a duna intercontinental szállóban.

/folyt.köv./  
21.30./fé

- 61 -

2135

**Belföldi hírek**

bb 1. hétfőn és kedden gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás - 645 nyereményautó

i kf, kf szb ie la

1974. május 25.

az országos takarékpénztár hétfőn és kedden - münich ferenc utcai központjában - rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei második, sorrendben 52. sorsolását. a húzáson a január 31-ig váltott és április 30-án még érvényben volt autó nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a több mint egymillió betétkönyv között összesen 645 gépkocsit sorsolnak ki.

hétfőn délután 4 órai kezdettel a vidéken váltott betétkönyvekre 369 autót sorsolnak ki, kedden déltáun 2 órától pedig a budapesti betétkönyv-tulajdonosok között 276 személyautó talál gazdára. a mintegy 861 000 ötezerforintos betétkönyv között 455, a több mint 180 000 tízezer forintos között pedig 190 személyautót sorsolnak ki. ezzel az 1961 óta kisorsolt nyereményautók száma meghaladja a tizenhatezret.

a kétnapos sorsolás összesített nyereményjegyzékét május 29-én, szerdán teszi közzé az otp. /mti/

--

-1-

bb.98. aldo moro...folyt./fé

a vacsorán részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke, dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezetőszemélyisége. ott volt a vacsorán dr. bényi józsef, a magyar népköztársaság római nagykövete és mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. részt vettek a vacsorán az olasz külügyminiszter kíséretének tagjai is.

a szívélyes hangulatu vacsorán aldo moro és puja frigyos pohárköszöntőt mondott./mti/

--

bb.99. a belföldi szerkesztőségek hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

mm/fé la

1974.május 24.

93. befejeződött a törzsvezetési gyakorlat

94. új operett

95. földrajzi társaság

96. biró józsef fogadta az indiai kereskedelmi miniszterhelyettest

97. fogadás a vdk parlamenti küldöttsége tiszteletére

98. moro vacsorát adott puja frigyos tiszteletére

99. hirjegyzék/mti/

--

- 62 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségben

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal lakatos erzsébet

2205